



## Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

Ι΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Γ΄

Συνεδρίαση 6<sup>η</sup> Φεβρουαρίου 2014

Ωρα έναρξης: 4.30 μ.μ.

Αρ. 23

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Γ. ΟΜΗΡΟΥ)

Καλό απόγευμα.

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ το γραμματέα να διαπιστώσει αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Κ. ΚΩΣΤΑ)

Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ξεκινήσουμε με το Κεφάλαιο Δεύτερο, που είναι η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, επειδή υπάρχουν δύο προτάσεις νόμου οι οποίες θα κατατεθούν σήμερα και για τις οποίες υπάρχει εισήγηση να κηρυχθούν επείγουσες και να ψηφιστούν σήμερα. Οι προτάσεις νόμου τιτλοφορούνται «Ο περί του Ασυμβιβάστου προς την Άσκηση των Καθηκόντων Ορισμένων Αξιωματούχων της Δημοκρατίας Ορισμένων Επαγγελματικών και Άλλων Συναφών Δραστηριοτήτων τους (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014» και «Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014».

Αν δεν υπάρχει ένσταση, οι δύο προτάσεις νόμου κηρύσσονται επείγουσες και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές με την παράκληση να τις μελετήσουν και να ετοιμάσουν σχετικές εκθέσεις.

Τα υπόλοιπα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

<b>Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις</b>	<b>Κατατέθηκαν από τους υπουργούς</b>	<b>Παραπέμπονται στις επιτροπές</b>
1. Ο περί Συνεργατικών Εταιρειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.027-2014).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
2. Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρίες για το έτος 2014 Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.028-2014).	Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
3. Ο περί Προϋπολογισμού του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου του 2013 Νόμος του 2013 (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.029-2014).	Εσωτερικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού

4.	Οι περί Προστασίας από Ιονίζουσες Ακτινοβολίες και Πυρηνικής Ασφάλειας (Υπεύθυνη και Ασφαλής Διαχείριση Αναλωμένων Καυσίμων και Ραδιενεργών Αποβλήτων) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.051.013-2014).	Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Περιβάλλοντος
5.	Οι περί Ομορρύθμων και Ετερορρύθμων Εταιρειών και Εμπορικών Επωνυμιών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.050.087-2013).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Εμπορίου και Βιομηχανίας
6.	Οι περί Ρύθμισης Οδών και Οικοδομών (Ενεργειακή Απόδοση των Κτιρίων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.050.090-2013).	Εσωτερικών	Εμπορίου και Βιομηχανίας
7.	Έκθεση όσον αφορά την παραχώρηση εγκρίσεων που δόθηκαν από τον Υπουργό Υγείας προς το Ταμείο για το Σύνδρομο Επίκτητης Ανοσοποιητικής Ανεπάρκειας για το 2013, σύμφωνα με το άρθρο 4(1) του περί Προϋπολογισμού του Ταμείου για το Σύνδρομο Επίκτητης Ανοσοποιητικής Ανεπάρκειας για το 2013 Νόμου του 2013 [Ν. αρ. 14(I)/2013]. (Αρ. Φακ. 10.04.002.001).	Υγείας	Υγείας
8.	Ειδικό ένταλμα πληρωμής αρ. 1 του 2013 του προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου, σύμφωνα με το άρθρο 4(3) του περί Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου του 2013 Νόμου του 2013 [Ν. 25(II)/2013]. (Αρ. Φακ. 10.04.003).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
9.	Προϋπολογισμός του Ταμείου Λαχείου Πρόνοιας για το έτος 2014. (Αρ. Φακ. 11.23.001).	Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων

#### **Προτάσεις νόμου**

#### **Κατατέθηκαν από**

#### **Παραπέμπονται στις επιτροπές**

1.	Ο περί της Αλιείας στα Εσωτερικά Ύδατα της Κύπρου Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.02.055.010-2014).	Γεώργιο Τάσου, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας	Γεωργίας και Φυσικών Πόρων
2.	Ο περί της Καταθέσεως Στοιχείων και Πληροφοριών στο Γενικό Ελεγκτή της Δημοκρατίας και στη Βουλή των Αντιπροσώπων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.02.055.011-2014).	Χρίστο Μέση εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις	Εσωτερικών
3.	Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας της Δημοκρατίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.02.055.014-2014).	Ανδρέα Κυπριανού, Κυριάκο Χατζηγιάννη και Νίκο Νουρή εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού	Εσωτερικών

#### **ΠΡΟΕΔΡΟΣ:**

Συνεχίζουμε με το Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Θα παρακαλούσα για τα θέματα αυτά, εκεί και όπου υπάρχει ομοφωνία, να μη διαβάζεται η έκθεση.

Το πρώτο θέμα δεν είναι έτοιμο.

Τα υπ' αριθμόν 2 και 3 θέματα αναβάλλονται για μία βδομάδα και επανέρχονται στην επιτροπή.

Το υπ' αριθμόν 4 θέμα είναι «Ο περί Καταβολής Φιλοδωρήματος σε Εργοδοτούμενους που απασχολούνται με Σύμβαση στην Κρατική Υπηρεσία και στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) Νόμος του 2013». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Καταβολής Φιλοδωρήματος σε Εργοδοτούμενους που απασχολούνται με Σύμβαση στην Κρατική Υπηρεσία και στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) Νόμος του 2013»**

**Παρόντες:**

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος	Γιάννος Λαμάρης
Άγγελος Βότσης	Πάμπος Παπαγεωργίου
Πρόδρομος Προδρόμου	Νίκος Νικολαΐδης
Μάριος Μαυρίδης	Γιώργος Περδίκης
Μαρία Κυριακού	Νίκος Κουτσού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 10 Δεκεμβρίου 2013 και στις 20 Ιανουαρίου και 3 Φεβρουαρίου 2014. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών, κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών (Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού), της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Γενικού Λογιστηρίου της Δημοκρατίας, ο πρόεδρος της Παγκύπριας Συντονιστικής Επιτροπής Εκτάκτων Υπαλλήλων, ο γενικός γραμματέας της ΠΑΣΥΔΥ, εκπρόσωποι των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΣΕΚ, ΠΕΟ, ΔΕΟΚ, ΠΟΑΣ, της Ένωσης Δήμων Κύπρου, της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου, του Συνδέσμου Αξιωματικών Κυπριακού Στρατού, του Συνδέσμου Υπαξιωματικών Κυπριακού Στρατού, του Συνδέσμου Ανώτερων Αξιωματικών Αστυνομίας Κύπρου και του Συνδέσμου Αστυνομίας Κύπρου.

Σκοπός του υπό συζήτηση νομοσχεδίου είναι η εισαγωγή νομοθετικών ρυθμίσεων με τις οποίες προβλέπεται η αποκοπή από τις μηνιαίες απολαβές των εργοδοτούμενων που απασχολούνται με σύμβαση στη δημόσια υπηρεσία και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα, περιλαμβανομένων και των αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης, και λαμβάνουν φιλοδώρημα ποσού που αντιστοιχεί σε ποσοστό τρία τοις εκατόν (3%) επί των μηνιαίων απολαβών τους. Η αποκοπή αυτή θα καταβάλλεται από τις επηρεαζόμενες ομάδες προσωπικού για ενίσχυση του ταμείου από το οποίο καταβάλλεται το φιλοδώρημα που λαμβάνουν κατά τη συμπλήρωση του ορίου ηλικίας αναγκαστικού τερματισμού της απασχόλησής τους. Περαιτέρω, προβλέπεται η εφεξής καταβολή φόρου εισοδήματος, σύμφωνα με τον περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμο, στο φιλοδώρημα που θα κερδηθεί με απασχόληση από την 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2014 και έπειτα.

Όπως είναι γνωστό, οι εργοδοτούμενοι που απασχολούνται με σύμβαση στη δημόσια υπηρεσία και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα λαμβάνουν φιλοδώρημα κατά τη συμπλήρωση του ορίου ηλικίας αναγκαστικού τερματισμού της απασχόλησής τους ή ενωρίτερα σε κάποιες περιπτώσεις (π.χ. σε περίπτωση θανάτου, αποχώρησης λόγω πνευματικής ή σωματικής ανικανότητας ή οικειοθελούς παραίτησης), νοουμένου ότι τηρούνται συγκεκριμένες προϋποθέσεις. Σημειώνεται ότι το εν λόγω φιλοδώρημα καταβάλλεται στους υπό αναφορά εργοδοτούμενους χωρίς παράλληλα να επέρχεται οποιαδήποτε αποκοπή από το μηνιαίο μισθό τους.

Σημειώνεται ότι η προτεινόμενη ρύθμιση αποτελεί υποχρέωση που προκύπτει από τις πρόνοιες του Μνημονίου Συναντίληψης που έχει συνάψει η Κυπριακή Δημοκρατία με την τρόικα.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, αντίστοιχες ρυθμίσεις εφαρμόζονται ήδη και για το μόνιμο προσωπικό που απασχολείται στη δημόσια υπηρεσία, το οποίο από την 1<sup>η</sup> Νοεμβρίου 2011 συνεισφέρει ποσό που αντιστοιχεί σε ποσοστό ίσο με 3% επί των μηνιαίων συντάξιμων απολαβών του για σκοπούς διασφάλισης της βιωσιμότητας του κυβερνητικού σχεδίου συντάξεων και 2% για σκοπούς μεταβίβασης της σύνταξης στο/στη χήρο/χήρα και στα εξαρτώμενα τέκνα του/της. Περαιτέρω, οποιοδήποτε εφάπαξ ποσό ή φιλοδώρημα έχει κερδηθεί από την 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2013 και μετά υπόκειται στην επιβολή φόρου εισοδήματος σύμφωνα με τον περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμο.

Σημειώνεται ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις δεν καλύπτουν τους εργοδοτούμενους καθορισμένης διάρκειας, καθώς το νομοθετικό πλαίσιο που διέπει την απασχόλησή τους είναι τέτοιο, ώστε να μην επιτρέπεται την παραμονή τους στην υπηρεσία για μεγάλα χρονικά διαστήματα και, ως εκ τούτου, ο αριθμός που επωφελείται από το εν λόγω ωφέλημα είναι πολύ μικρός. Συνεπώς, έχει κριθεί ενδεδειγμένη η απάλειψη της

σχετικής πρόνοιας από τους όρους που διέπουν την απασχόληση της εν λόγω κατηγορίας συμβασιούχου προσωπικού.

Σημειώνεται περαιτέρω ότι, στο στάδιο της περαιτέρω εξέτασης του νομοσχεδίου, ο πρόεδρος της Παγκύπριας Συντονιστικής Επιτροπής Εκτάκτων Υπαλλήλων, οι εκπρόσωποι των συνδικαλιστικών οργανώσεων, καθώς και οι εκπρόσωποι των υπόλοιπων φορέων που κλήθηκαν ενώπιον της επιτροπής εξέφρασαν την άποψη ότι πριν από τη λήψη τελικής απόφασης σε σχέση με τον προτεινόμενο νόμο θα έπρεπε να είχε προηγηθεί δημόσιος διάλογος με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, ώστε να καθορισθεί ο τρόπος υπολογισμού του φιλοδωρήματος, καθώς και ο χρόνος καταβολής του. Συναφώς, η επιτροπή ζήτησε από τους αρμόδιους εκπροσώπους όπως προβούν σε περαιτέρω διαβουλεύσεις με όλους τους ενδιαφερομένους, με στόχο την προσπάθεια εξεύρεσης κοινά αποδεκτής λύσης.

Το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού, με επιστολή του ημερομηνίας 9 Ιανουαρίου 2014, ενημέρωσε την επιτροπή για την επίτευξη συμφωνίας ως προς την ανάγκη καταβολής από το προσωπικό που απασχολείται με σύμβαση στη δημόσια υπηρεσία και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα και λαμβάνει φιλοδώρημα ποσοστού ύψους 3% επί των μηνιαίων απολαβών του, νοουμένου ότι θα τροποποιηθούν παράλληλα οι όροι απασχόλησης ή οι σχετικοί κανονισμοί, ανάλογα με την περίπτωση, ώστε να προβλέπονται τα ακόλουθα:

1. Σε περίπτωση που επηρεαζόμενος εργοδοτούμενος αποχωρεί πριν από τη συμπλήρωση της ηλικίας αναγκαστικού τερματισμού απασχόλησης, να δικαιούται καταβολή φιλοδωρήματος.
2. Η φόρμουλα υπολογισμού του φιλοδωρήματος να αναθεωρηθεί, ώστε το ύψος του φιλοδωρήματος που ενδείκνυται να καταβάλλεται σε όλους τους εργοδοτούμενους με σύμβαση στη δημόσια υπηρεσία και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα να υπολογίζεται με βάση το 1/2 των τελευταίων μηνιαίων απολαβών τους πολλαπλασιαζόμενο επί τους μήνες υπηρεσίας (αντί με το 1/24 όπως ισχύει τώρα).

Σημειώνεται ότι οι εκπρόσωποι του Συνδέσμου Υπαξιωματικών Κυπριακού Στρατού με γραπτό υπόμνημά τους, ημερομηνίας 16 Ιανουαρίου 2014, καθώς και σύμφωνα με τα όσα ανέφεραν ενώπιον της επιτροπής ζήτησαν την εξαίρεσή τους από την αποκοπή ποσού που αντιστοιχεί σε ποσοστό τρία τοις εκατόν (3%) επί των μηνιαίων απολαβών τους για καταβολή φιλοδωρήματος. Όπως σημείωσαν στο υπόμνημά τους, οι Εθελοντές Πενταετούς Υποχρέωσης (ΕΠΥ) αφυπηρετούν στο 57<sup>ο</sup> έτος της ηλικίας τους χωρίς να λαμβάνουν σύνταξη, μέχρι να συμπληρώσουν το 65<sup>ο</sup> έτος της ηλικίας, ενώ παράλληλα καταβάλλουν μηνιαίως στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων ποσοστό 6,75% αντί 3,7%. Επιπροσθέτως των πιο πάνω, αναφέρουν στο υπόμνημά τους ότι οι ΕΠΥ έχουν ήδη υποστεί μείωση της τάξης του 15% επί του μηνιαίου συμπληρώματος του μισθού τους, το οποίο αποτελεί όρο του συμβολαίου τους.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος της επιτροπής και το μέλος της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, καθώς και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ εισηγούνται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο, αφού τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Καταβολής Φιλοδωρήματος σε Εργοδοτούμενους που απασχολούνται με Σύμβαση στην Κρατική Υπηρεσία και στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) Νόμος του 2014».
2. Το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών, καθώς και το μέλος της βουλευτής κ. Νίκος Κουτσού, εκπροσωπώντας τη Συμμαχία Πολιτών, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ)

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Σκοπός και πεδίο εφαρμογής του παρόντος Νόμου. Άρθρο 3.

Αποκοπές. Άρθρο 4.

Φορολόγηση φιλοδωρήματος. Άρθρο 5.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 μέχρι 5 εγκριθούν;

Μη υπάρχουσας οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα 1 έως 5 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Καταβολής Φιλοδωρήματος σε Εργοδοτούμενους που απασχολούνται με Σύμβαση στην Κρατική Υπηρεσία και στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην ψήφιση αυτού του νομοσχεδίου σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 5 θέμα είναι «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014»**

**Παρόντες:**

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος

Γιάννος Λαμάρης

Άγγελος Βότσης

Γάμπρος Παπαγεωργίου

Πρόδρομος Προδρόμου

Νίκος Νικολαΐδης

Μάριος Μαυρίδης

Γιώργος Περδίκης

Μαρία Κυριακού

Νίκος Κουτσού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 27 Ιανουαρίου και στις 3 Φεβρουαρίου 2014. Στην πρώτη συνεδρίαση της επιτροπής παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Τμήματος Εσωτερικών Προσόδων (ΤΕΠ) του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και της ΟΕΒ.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμου, ώστε στις περιπτώσεις καταβολής συντάξεων χρειάς αυτές να υπόκεινται σε φόρο εισοδήματος.

Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το υπό αναφορά νομοσχέδιο, η προτεινόμενη ρύθμιση προωθείται στα πλαίσια της γενικότερης προσπάθειας της κυβέρνησης για εξυγίανση και εξορθολογισμό των δημόσιων οικονομικών και της δικαιότερης κατανομής των φορολογικών βαρών και αποτελεί μέρος ενός πακέτου πρόσθετων μέτρων που αποφασίστηκαν, πέραν των μέτρων που περιλήφθηκαν στο πρόγραμμα μακροοικονομικής προσαρμογής σε σχέση με τα δημόσια έσοδα.

Στα πλαίσια της εξέτασης του νομοσχεδίου, ο εκπρόσωπος του ΤΕΠ δήλωσε σχετικά ότι ο προτεινόμενος νόμος προωθεί την κατάργηση των υφιστάμενων διατάξεων της βασικής νομοθεσίας, σύμφωνα με τις οποίες οι συντάξεις χρειάς που χορηγούνται δυνάμει του περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμου ή σύμφωνα με οποιοδήποτε σχέδιο συνταξιοδότησης απαλλάσσονται από το φόρο εισοδήματος. Ως εκ τούτου, όπως ο ίδιος δήλωσε πρόσθετα, με την προτεινόμενη ρύθμιση η σύνταξη χρειάς θα συνυπολογίζεται στο συνολικό εισόδημα των δικαιούχων σύνταξης χρειάς προσώπων, το οποίο υπόκειται σε φόρο εισοδήματος, όταν υπερβαίνει το αφορολόγητο εισόδημα, που καθορίζεται στις €19.500.

Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και της ΟΕΒ συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του προτεινόμενου νόμου.

Σημειώνεται ότι στις 3 Φεβρουαρίου 2014 το ΤΕΠ με σχετική επιστολή του, ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2014, κατέθεσε στην επιτροπή ενημερωτικό σημείωμα αναφορικά με τη φορολόγηση των συντάξεων.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του υπό συζήτηση νομοσχεδίου σε νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;  
Δεν υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής.  
Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.  
Τροποποίηση του άρθρου 8 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.  
Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκριθούν;  
Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα 1 έως 3 εγκρίνονται.  
Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;  
(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 6 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου του 2014 Νόμος του 2013». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου του 2014 Νόμος του 2013»**

**Παρόντες:**

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος	Γιάννος Λαμάρης
Άγγελος Βότσης	Γάμπρος Παπαγεωργίου
Πρόδρομος Προδρόμου	Νίκος Νικολαΐδης
Μάριος Μαυρίδης	Γιώργος Πεردίκης
Μαρία Κυριακού	Νίκος Κουτσού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 27 Ιανουαρίου και στις 3 Φεβρουαρίου 2014. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, καθώς και ο πρόεδρος και άλλοι εκπρόσωποι της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ).

Ο προϋπολογισμός της ΡΑΕΚ για το έτος 2014 προβλέπει δαπάνες ύψους €1.991.281 και έσοδα ύψους €1.992.176, τα οποία προέρχονται κυρίως από την επιβολή ετήσιων τελών για την παραχώρηση άδειας λειτουργίας σταθμού παραγωγής ηλεκτρισμού (€1.130.822), άδειας προμήθειας ηλεκτρισμού σε επιλέγοντες καταναλωτές (€691.983), άδειας για αυτοπαραγωγή ηλεκτρισμού (€25.416) και το ετήσιο τέλος εξαίρεσης από άδειες (€68.340), καθώς και από τόκους εισπρακτέους (€30.000).

Οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες της Αρχής αναλύονται ως εξής:

1. Αποδοχές προσωπικού	€886.884
2. Δαπάνες λειτουργίας	€184.025
3. Άλλες δαπάνες	€795.372
4. Κεφαλαιουχικές δαπάνες	€115.000
	1386

5. Απρόβλεπτες δαπάνες €10.000.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, οι συνολικές προϋπολογιζόμενες δαπάνες για το 2014 παρουσιάζονται αυξημένες κατά €75.707 σε σχέση με τις αντίστοιχες δαπάνες για το 2013, περιλαμβανομένου και του συμπληρωματικού προϋπολογισμού της PAEK για το 2013, ενώ τα προϋπολογιζόμενα έσοδα για το 2014 παρουσιάζουν μείωση κατά €523.622 σε σχέση με τα αντίστοιχα έσοδα για το 2013, η οποία οφείλεται κυρίως στη μείωση των τόκων των εισπρακτέων από τραπεζικές καταθέσεις.

Στο στάδιο της συζήτησης του προϋπολογισμού της PAEK για το 2014 ο πρόεδρος της PAEK δήλωσε μεταξύ άλλων ότι κατά το 2013 την Αρχή απασχόλησαν κυρίως θέματα που αφορούν τη διαφάνεια στην αγορά ηλεκτρισμού, την τιμή του ηλεκτρικού ρεύματος, το μοντέλο αγοράς ηλεκτρισμού, τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και το φυσικό αέριο, θέματα τα οποία θα συνεχίσει να παρακολουθεί και κατά το έτος 2014.

Περαιτέρω, ο ίδιος αξιωματούχος ενημέρωσε την επιτροπή ότι ο προγραμματισμός της PAEK για το 2014 περιλαμβάνει, πέραν των πιο πάνω, τους ακόλουθους πρόσθετους στόχους:

1. Παρακολούθηση, στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων της, του θέματος της ταχύτερης και οικονομικά πιο συμφέρουσας λύσης για την έλευση του φυσικού αερίου στην Κύπρο και της ανάπτυξης της αναγκαίας υποδομής δικτύου για κάλυψη της ηλεκτροπαραγωγής σε πρώτο στάδιο με στόχο τη μείωση του κόστους ηλεκτρισμού και τη διασφάλιση της απρόσκοπτης, αξιόπιστης και ασφαλούς παροχής ηλεκτρικού ρεύματος στους καταναλωτές.
2. Σταδιακή ενίσχυση της οργανικής δομής της PAEK στους τομείς όπου δεν υπάρχει στελέχωση με τρόπο που να διασφαλίζεται η ομαλή λειτουργία της Αρχής.
3. Εφαρμογή της μελέτης για εκσυγχρονισμό και βελτιστοποίηση των διαδικασιών της PAEK με χρήση συστημάτων πληροφορικής και διαχείρισης γραφείου.

Συγκεκριμένα, σε σχέση με το θέμα της αγοράς ηλεκτρισμού και ειδικότερα της τιμής του ηλεκτρικού ρεύματος, οι εκπρόσωποι της PAEK κατέθεσαν τα ακόλουθα:

1. Η PAEK, ως αρμόδια αρχή για τη ρύθμιση των διατιμήσεων ηλεκτρικής ενέργειας και με κύρια προτεραιότητα την παρακολούθηση της τιμής του ηλεκτρικού ρεύματος, επέβαλε με σχετικές αποφάσεις της μειώσεις στην τιμή του ηλεκτρικού ρεύματος κατά το 2013.
2. Η Αρχή, στα πλαίσια της ευρύτερης στρατηγικής της για τη μείωση της τιμής του ηλεκτρισμού, επιβάλλει όρους και απαιτήσεις στην Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου (ΑΗΚ), χωρίς να επηρεάζει τη βιωσιμότητά της, οι οποίοι αφορούν μεταξύ άλλων τη μείωση των λειτουργικών δαπανών της.
3. Ο διαφανής διαχωρισμός των διατιμήσεων στους λογαριασμούς ηλεκτρικού ρεύματος της ΑΗΚ, ώστε να γνωρίζουν οι καταναλωτές τις επιμέρους χρεώσεις της ΑΗΚ, που αφορούν τη μεταφορά, την παραγωγή, την προμήθεια και τη διανομή του ηλεκτρικού ρεύματος από την ΑΗΚ, αποτελεί επιδίωξη της PAEK.
4. Η Αρχή κατά το 2013 ανέθεσε σε ειδικό σύμβουλο τη διενέργεια μελέτης αναφορικά με το διαφανή λειτουργικό και λογιστικό διαχωρισμό των δραστηριοτήτων της ΑΗΚ, ενώ αναμένεται σύντομα η λήψη σχετικών με το θέμα αποφάσεων.
5. Η Αρχή θα προχωρήσει εντός του 2014 σε αναθεώρηση της μεθοδολογίας διατίμησης του ηλεκτρισμού με στόχο την εναρμόνιση με τις καλύτερες και βέλτιστες πρακτικές που εφαρμόζονται στην Ευρώπη και την ετοιμασία των κατευθυντήριων γραμμών για τη χρήση ενός ορθολογιστικότερου τρόπου υπολογισμού των επιτρεπόμενων εσόδων και κατ' επέκταση των διατιμήσεων της ΑΗΚ.

Επιπροσθέτως των πιο πάνω, οι ίδιοι αρμόδιοι αναφέρθηκαν στην οργανική δομή της PAEK και στα προβλήματα που δημιουργούνται στη διεκπεραίωση των καθηκόντων και των αρμοδιοτήτων της από την υποστελέχωση της Αρχής.

Στα πλαίσια της περαιτέρω συζήτησης του νομοσχεδίου, μέλη της επιτροπής ζήτησαν επιπλέον στοιχεία σε σχέση με τη μείωση των εσόδων της PAEK από εισπραχθέντες τόκους από τραπεζικές καταθέσεις.

Συναφώς, ο πρόεδρος της PAEK ενημέρωσε την επιτροπή ότι η μείωση των εν λόγω εσόδων προέκυψε μετά την απόφαση για απομείωση των καταθέσεων, από την οποία δεν εξαιρέθηκαν οι καταθέσεις της Αρχής. Όπως πρόσθεσε ο ίδιος αξιωματούχος, η Αρχή δεν εξαιρέθηκε από την απομείωση αυτή, όπως συνέβη στις περιπτώσεις άλλων οργανισμών δημόσιου δικαίου, επειδή, όπως ενημερώθηκαν, η Αρχή δεν αποτελεί μέρος της γενικής κυβέρνησης, αφού δε λαμβάνει κρατική χορηγία. Περαιτέρω, ο ίδιος αρμόδιος ενημέρωσε την επιτροπή ότι, παρ' όλο που το θέμα τέθηκε ενώπιον της τριόικας και του Υπουργείου Οικονομικών, η Αρχή δεν έλαβε ικανοποιητικές απαντήσεις και για το λόγο αυτό έχει απευθυνθεί στους νομικούς της συμβούλους για τη λήψη νομικών μέτρων.

Στο στάδιο της έτι περαιτέρω συζήτησης του νομοσχεδίου η επιτροπή ζήτησε από τους εκπροσώπους της PAEK όπως σε συνεργασία με τους κυβερνητικούς αρμοδίους επανεξετάσουν τον προϋπολογισμό της

Αρχής για το 2014 και επιφέρουν σε αυτόν τις απαραίτητες τροποποιήσεις, ώστε να ενσωματωθούν σ' αυτόν κατ' αναλογίαν όλες οι σχετικές ρυθμίσεις που περιλήφθηκαν στον κρατικό προϋπολογισμό για το 2014 όπως αυτός τελικά τροποποιήθηκε και ψηφίστηκε από τη Βουλή των Αντιπροσώπων.

Συναφώς, οι εκπρόσωποι της ΠΑΕΚ σε συνεργασία με τους κυβερνητικούς αρμοδίους προχώρησαν στη διαμόρφωση του προϋπολογισμού της για το 2014 σύμφωνα με τα πιο πάνω και υπέβαλαν αναθεωρημένο κείμενο στην επιτροπή, το οποίο προωθείται στην ολομέλεια του σώματος για ψήφιση.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, λαμβάνοντας υπόψη της όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της και αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του υπό αναφορά νομοσχεδίου, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού της ΠΑΕΚ για το 2014.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει τροπολογία από το Δημοκρατικό Συναγερμό;

Κύριε Νεοφύτου, υπάρχει τροπολογία από...

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, αποσύρεται η τροπολογία και αναλαμβάνουμε να θέσουμε την εισήγησή μας σε σχέση με τη φιλοσοφία της τροπολογίας σε μεταγενέστερο στάδιο, για να καλύψει όλους τους οργανισμούς και όσους πρέπει να καλύψει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πολύ ωραία. Δεν ισχύει λοιπόν. Δεν υπάρχει τροπολογία. Έχει αποσυρθεί.

Και ρωτώ αν υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής.

Δεν υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής.

Συνεπώς, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση Πληρωμής από το Ταμείο της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου ποσού ύψους €1.991.281 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2014. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 5.

Απαγόρευση προσλήψεων για κάλυψη έκτακτων αναγκών. Άρθρο 6.

Αναστολή πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού και πρώτου διορισμού και προαγωγής. Άρθρο 7.

Εναλλαξιμότητα. Άρθρο 8.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 9.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 10.

Απασχόληση συνταξιούχου προσώπου. Άρθρο 11.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 12.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 μέχρι 12 εγκριθούν;

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα 1 έως 12 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου του 2014 Νόμος του 2014.



ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 7 θέμα, που είναι «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας του 2014 Νόμος του 2013», αναβάλλεται για μία βδομάδα.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, όσον αφορά το υπ' αριθμόν 7 θέμα, όπως ενημερώσαμε και τη σύσκεψη των αρχηγών, ζητούμε ως Δημοκρατικός Συναγερμός να συζητηθεί στην επιτροπή ή εν πάση περιπτώσει να κατατεθούν και να συζητηθούν τα δύο νομοσχέδια που αφορούν και το κλείσιμο του συγκεκριμένου οργανισμού στην επιτροπή Γεωργίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση;

Όχι. Συνεπώς, θα γίνει αυτό που εισηγήθηκε ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του Δημοκρατικού Συναγερμού.

Το υπ' αριθμόν 8 θέμα είναι «Οι περί Προξενικών Τελών (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2013». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για τους κανονισμούς «Οι περί Προξενικών Τελών (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2013»**

**Παρόντες:**

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος

Σοφοκλής Φυττής

Πρόδρομος Προδρόμου

Φειδίας Σαρίκας

Αδάμος Αδάμου

Δημήτρης Συλλούρης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 6 Δεκεμβρίου 2013 και την 31<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2014. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Εξωτερικών και του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης του Υπουργείου Εσωτερικών. Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός των υπό αναφορά κανονισμών είναι η τροποποίηση των περί Προξενικών Τελών βασικών κανονισμών, έτσι ώστε να εισαχθεί σ' αυτούς πρόνοια για την επιβολή τέλους ύψους €30 (τριάντα ευρώ), για σκοπούς παραχώρησης παράτασης της θεώρησης εισόδου σε κάτοχο θεώρησης εισόδου, όταν συντρέχουν συγκεκριμένοι λόγοι.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από τους εκπροσώπους του Υπουργείου Εξωτερικών, με βάση την ισχύουσα διαδικασία για παράταση της θεώρησης εισόδου ο κάτοχος θεώρησης εισόδου που επιθυμεί την παράτασή της υποβάλλει σχετικό αίτημα στο Υπουργείο Εξωτερικών, το οποίο εξετάζει τη σχετική αίτηση και στην περίπτωση θετικής απόφασης η υπό αναφορά παράταση χορηγείται από την Υπηρεσία Αλλοδαπών και Μετανάστευσης ατελώς.

Με την προτεινόμενη τροποποίηση, όπως αναφέρεται στα ίδια στοιχεία, επιτυγχάνεται πρόοδος στη σύγκλιση με το κεκτημένο κοινής πολιτικής θεωρήσεων Σένγκεν σε σχέση με την επιβολή τελών θεώρησης. Ειδικότερα, τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως αναφέρεται, που εφαρμόζουν τον Κοινό Κώδικα Θεωρήσεων επιβάλλουν για το σκοπό αυτό τέλος ύψους €30, το οποίο αποτελεί μέρος του κεκτημένου Σένγκεν, το οποίο δεσμεύει και την Κυπριακή Δημοκρατία. Επιπρόσθετα, όπως αναφέρεται στα ίδια στοιχεία, με την προτεινόμενη τροποποίηση εκσυγχρονίζεται η γενικότερη πολιτική θεωρήσεων και αντιμετωπίζεται το διοικητικό κόστος που προκύπτει κατά τη διαδικασία χορήγησης παράτασης της θεώρησης εισόδου.

Η εκπρόσωπος του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης συμφώνησε με τις πρόνοιες των κανονισμών.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των κανονισμών και γι' αυτό ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την έγκρισή τους, αφού τροποποιηθεί ο τίτλος τους, ώστε να αναφέρονται ως «Οι περί Προξενικών Τελών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν ομιλητές.

Ερωτώ εάν υπάρχει ένσταση στην έγκριση αυτών των κανονισμών.

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 9 θέμα είναι «Ο περί Προστασίας Μαρτύρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για το νομοσχέδιο «Ο περί Προστασίας Μαρτύρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013»**

**Παρόντες:**

Σωτήρης Σαμψών, πρόεδρος

Γιώργος Γεωργίου

Ρίκκος Ματπουριδής

Αντώνης Αντωνίου

Άριστος Δαμιανού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 22 και 29 Ιανουαρίου 2014. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως και της αστυνομίας. Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ' όλο που κλήθηκε, διαμήνυσε στην επιτροπή ότι δεν ήταν δυνατό να εκπροσωπηθεί.

Σκοπός του νομοσχεδίου, όπως αυτό κατατέθηκε αρχικά, είναι η τροποποίηση του περί Προστασίας Μαρτύρων Νόμου [Νόμος 95(Ι) του 2001], ώστε να προβλέπεται ρητά ότι σε περίπτωση οπτικογραφημένης κατάθεσης προσώπου θα παρέχεται στο πρόσωπο που δίνει την κατάθεση αντίγραφο της απομαγνητοφωνημένης και δακτυλογραφημένης κατάθεσης.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, η προτεινόμενη τροποποίηση κρίθηκε σκόπιμη έπειτα από εισήγηση της αστυνομίας, ώστε να συνάδει με τη σχετική πρόνοια σε άλλες ισχύουσες νομοθεσίες. Συγκεκριμένα, στο άρθρο 35 του περί Βίας στην Οικογένεια (Πρόληψη και Προστασία Θυμάτων) Νόμου προβλέπεται ρητά το δικαίωμα του προσώπου που δίνει οπτικογραφημένη κατάθεση και του κατηγορουμένου να εφοδιαστούν με αντίγραφο της απομαγνητοφωνημένης και δακτυλογραφημένης ηχητικής ζώνης της οπτικοταινίας στην οποία καταγράφηκε η κατάθεση. Παράλληλα, στο άρθρο 7 του περί Ποινικής Δικονομίας Νόμου προβλέπεται το δικαίωμα του κατηγορουμένου να εφοδιαστεί με αντίγραφο των καταθέσεων και εγγράφων που λήφθηκαν κατά τη διερεύνηση της υπόθεσής του.

Ειδικότερα, με βάση τα ίδια στοιχεία, στην υπό τροποποίηση νομοθεσία παρέχεται το δικαίωμα παραχώρησης αντίγραφου της οπτικογραφημένης κατάθεσης μόνο και όχι της απομαγνητοφωνημένης και δακτυλογραφημένης κατάθεσης, με αποτέλεσμα η διαφορά αυτή σε σχέση με τα προαναφερόμενα νομοθετήματα να δυσχεραίνει το έργο της αστυνομίας.

Στα πλαίσια της συζήτησης που διεξήχθη ενώπιόν της, η επιτροπή έκρινε σκόπιμο να υιοθετηθεί αυτούσιο το λεκτικό των σχετικών διατάξεων του περί Βίας στην Οικογένεια (Πρόληψη και Προστασία Θυμάτων) Νόμου. Ως εκ τούτου και έχοντας τη σύμφωνη γνώμη των εκπροσώπων του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως και της αστυνομίας, η επιτροπή διαμόρφωσε το κείμενο του νομοσχεδίου, ώστε σ' αυτό να διαλαμβάνεται ότι στο πρόσωπο που καταθέτει δίνεται αντίγραφο της απομαγνητοφωνημένης και δακτυλογραφημένης ηχητικής ζώνης της οπτικοταινίας στην οποία καταγράφηκε η κατάθεσή του.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια της Βουλής την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο όπως αυτό διαμορφώθηκε στη βάση των πιο πάνω, αφού προηγουμένως τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Προστασίας Μαρτύρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 10 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 και 2 εγκριθούν;

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προστασίας Μαρτύρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 10 θέμα είναι «Ο περί του Δικαιώματος σε Διερμηνεία και Μετάφραση κατά την Ποινική Διαδικασία Νόμος του 2013». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για το νομοσχέδιο «Ο περί του Δικαιώματος σε Διερμηνεία και Μετάφραση κατά την Ποινική Διαδικασία Νόμος του 2013»**

**Παρόντες:**

Σωτήρης Σαμψών, πρόεδρος

Γιώργος Γεωργίου

Ρίκκος Μαππουριδής

Αντώνης Αντωνίου

Άριστος Δαμιανού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 22 και 29 Ιανουαρίου 2014. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, της αστυνομίας και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. Το Ανώτατο Δικαστήριο, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η θέσπιση νομοθεσίας με την οποία μεταφέρεται στο κυπριακό δίκαιο η Οδηγία 2010/64/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 20<sup>ης</sup> Οκτωβρίου 2010 σχετικά με το δικαίωμα σε διερμηνεία και μετάφραση κατά την ποινική διαδικασία.

Ειδικότερα, το υπό συζήτηση νομοσχέδιο αποσκοπεί στη διασφάλιση του δικαιώματος των υπόπτων και κατηγορουμένων σε διερμηνεία και μετάφραση κατά την ποινική διαδικασία και ανάλογου δικαιώματος σε εκζητούμενον κατά τη διαδικασία εκτέλεσης ευρωπαϊκού εντάλματος σύλληψης, ώστε να διασφαλίζεται το δικαίωμά τους σε δίκαιη δίκη.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, στο εν λόγω νομοσχέδιο καθορίζονται κανόνες σχετικά με την άσκηση και τη διασφάλιση από τις αρμόδιες αρχές του δικαιώματος προσώπου σε διερμηνεία και μετάφραση, από τη στιγμή κατά την οποία το πρόσωπο ενημερώνεται από τις αρμόδιες αρχές, με επίσημη κοινοποίηση ή με οποιοδήποτε άλλο τρόπο, ότι είναι ύποπτο ή ότι κατηγορείται για την τέλεση αξιόποινης πράξης και μέχρι την ολοκλήρωση της ποινικής διαδικασίας, καθώς και κατά τη διαδικασία εκτέλεσης ευρωπαϊκού εντάλματος σύλληψης.

Ειδικότερα, στο νομοσχέδιο διαλαμβάνονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Η υποχρέωση της κατά περίπτωση αρμόδιας αρχής, σε οποιοδήποτε στάδιο της ποινικής διαδικασίας, είτε κατά το στάδιο της ανάκρισης είτε ενώπιον διαδικασίας δικαστηρίου, να παρέχει διερμηνεία στον ύποπτο ή στον κατηγορούμενο που δεν ομιλεί ή κατανοεί τη γλώσσα στην οποία διεξάγεται η ποινική διαδικασία. Σημειώνεται ότι η διερμηνεία περιλαμβάνει και τη χρήση της νοηματικής γλώσσας.
2. Η υποχρέωση της κατά περίπτωση αρμόδιας αρχής να παρέχει στον ύποπτο ή στον κατηγορούμενο που δεν κατανοεί τη γλώσσα της σχετικής ποινικής διαδικασίας μετάφραση των ουσιαστών εγγράφων, στα οποία περιλαμβάνονται το ένταλμα σύλληψης ή/και κράτησης, το κατηγορητήριο και οποιαδήποτε

δικαστική απόφαση και διάταγμα εντός της διαδικασίας. Επισημαίνεται ότι η μετάφραση μπορεί να είναι και προφορική.

3. Το δικαίωμα του υπόπτου ή του κατηγορουμένου να υποβάλει ένσταση στην κατά περίπτωση αρμόδια αρχή που αποφασίζει ότι δε χρειάζεται διερμηνεία και/ή μετάφραση ή για λόγους ανεπάρκειας της διερμηνείας και/ή μετάφρασης.
4. Το δικαίωμα διερμηνείας και/ή μετάφρασης εφαρμόζεται και στη διαδικασία εκτέλεσης ευρωπαϊκού εντάλματος σύλληψης.

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, καθόσον αφορά τη χρονική προθεσμία εναρμόνισης με τις διατάξεις της πιο πάνω Οδηγίας, το άρθρο 9 αυτής προβλέπει ότι η νομοθετική εναρμόνιση θα έπρεπε να είχε πραγματοποιηθεί το αργότερο μέχρι τις 27 Οκτωβρίου 2013. Σημειώνεται ότι το εν λόγω νομοσχέδιο κατατέθηκε στη Βουλή των Αντιπροσώπων την 31<sup>η</sup> Οκτωβρίου 2013. Περαιτέρω, σύμφωνα με σχετική επιστολή του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως προς τη Βουλή, ημερομηνίας 9 Δεκεμβρίου 2013, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει ήδη κινήσει τη διαδικασία παράβασης κατά της Κυπριακής Δημοκρατίας, αποστέλλοντας προειδοποιητική επιστολή αναφορικά με μη συμμόρφωση με τις διατάξεις της εν λόγω Οδηγίας.

Στα πλαίσια της συζήτησης που διεξήχθη ενώπιον της επιτροπής ο εκπρόσωπος της αστυνομίας εξέφρασε επιφυλάξεις αναφορικά με ορισμένα ζητήματα που άπτονται της πρακτικής εφαρμογής των προνοιών της προτεινόμενης νομοθεσίας. Συγκεκριμένα, οι επιφυλάξεις που εκφράστηκαν αφορούσαν τις διατάξεις της Οδηγίας και τις αντίστοιχες πρόνοιες του νομοσχεδίου οι οποίες δεν καθορίζουν με σαφήνεια τα έγγραφα που δύνανται να είναι ουσιώδη, με αποτέλεσμα κατά την πρακτική εφαρμογή τους οι ύποπτοι/κατηγορούμενοι να ζητούν τη μετάφραση οποιουδήποτε εγγράφου του ποινικού φακέλου, ζήτημα που θα επιβαρύνει τη Δημοκρατία με υψηλό κόστος για μετάφραση και παράλληλα θα προκαλεί καθυστέρηση στην εκδίκαση των υποθέσεων. Περαιτέρω, εκφράστηκαν επιφυλάξεις λόγω της διαπίστωσης ασάφειας για την πρόσβαση των υπόπτων σε έγγραφα πριν από την ολοκλήρωση της διερεύνησης της υπόθεσης.

Αναφορικά με τα πιο πάνω ζητήματα, ο εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας δήλωσε στην επιτροπή ότι στο νομοσχέδιο έχουν μεταφερθεί πιστά οι πρόνοιες της υπό αναφορά Οδηγίας ως η σχετική υποχρέωση της Δημοκρατίας και επισήμανε πως, παρά τις επιφυλάξεις της, η αστυνομία θα έχει υποχρέωση να εφαρμόσει τις πρόνοιες αυτές.

Στα πλαίσια της περαιτέρω διεξαγωγής της συζήτησης επισημάνθηκε η διάταξη της εν λόγω Οδηγίας που προβλέπει ότι τα κράτη μέλη μεριμνούν για την ύπαρξη διαδικασίας ή μηχανισμού, με σκοπό την εξακρίβωση του κατά πόσο οι ύποπτοι ή οι κατηγορούμενοι ομιλούν και κατανοούν τη γλώσσα της ποινικής διαδικασίας, καθώς και αν χρειάζονται τη συνδρομή διερμηνέα, και συναφώς με το θέμα αυτό μέλος της επιτροπής εισηγήθηκε ότι τέτοια πρόνοια θα έπρεπε να περιληφθεί και στο νομοσχέδιο.

Με την πιο πάνω εισήγηση συμφώνησαν τόσο η επιτροπή όσο και ο εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως εξέφρασε την άποψη πως για την ύπαρξη του πιο πάνω μηχανισμού εξακρίβωσης δεν απαιτείται ειδική πρόνοια στο νομοσχέδιο, αλλά δε διαφώνησε με τη συμπερίληψη σχετικής πρόνοιας σ' αυτό. Ως εκ τούτου, η επιτροπή, σε συνεργασία με τον εκπρόσωπο της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, διαμόρφωσε το κείμενο του νομοσχεδίου, ενσωματώνοντας σ' αυτό πρόνοια με βάση την οποία το Υπουργικό Συμβούλιο δύναται να εκδίδει κανονισμούς για τον καθορισμό ή τη ρύθμιση οποιουδήποτε θέματος το οποίο χρήζει ή επιδέχεται ρύθμισης, καθώς και για την καλύτερη εφαρμογή των διατάξεων του προτεινόμενου νόμου. Περαιτέρω, περιλήφθηκε στο υπό εξέταση νομοσχέδιο πρόνοια σύμφωνα με την οποία δύναται να καθορισθεί με κανονισμούς η διαδικασία ή ο μηχανισμός για την εξακρίβωση του κατά πόσο ο ύποπτος, ο κατηγορούμενος ή ο εκζητούμενος ομιλεί και κατανοεί τη γλώσσα της ποινικής διαδικασίας ή της διαδικασίας εκτέλεσης ευρωπαϊκού εντάλματος σύλληψης.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών σημειώνει ότι, παρ' όλο που υιοθετεί πλήρως τους σκοπούς της υπό αναφορά Οδηγίας και της προτεινόμενης νομοθεσίας, με την οποία διασφαλίζεται το δικαίωμα σε δίκαιη δίκη, εκφράζει τον προβληματισμό της για το ενδεχόμενο αντιμετώπισης πρακτικών δυσκολιών κατά την εφαρμογή της, με ενδεχόμενο αυτές να προκαλούν αύξηση του χρόνου διεκπεραίωσης και ολοκλήρωσης της ποινικής διαδικασίας.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο όπως αυτό διαμορφώθηκε στη βάση των πιο πάνω, αφού τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί του Δικαιώματος σε Διερμηνεία και Μετάφραση κατά την Ποινική Διαδικασία Νόμος του 2014».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Πεδίο εφαρμογής του παρόντος Νόμου. Άρθρο 3.

Δικαίωμα σε διερμηνεία. Άρθρο 4.

Δικαίωμα μετάφρασης. Άρθρο 5.

Ένσταση. Άρθρο 6.

Έξοδα. Άρθρο 7.

Τήρηση αρχείου. Άρθρο 8.

Αρχή της εμπιστευτικότητας. Άρθρο 9.

Έκδοση κανονισμών. Άρθρο 10.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 μέχρι 10 εγκριθούν;

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα 1 έως 10 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί του Δικαιώματος σε Διερμηνεία και Μετάφραση κατά την Ποινική Διαδικασία Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 11 θέμα είναι «Ο περί Ποινικής Δικονομίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

### **Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για το νομοσχέδιο «Ο περί Ποινικής Δικονομίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013»**

**Παρόντες:**

Σωτήρης Σαμψών, πρόεδρος

Γιώργος Γεωργίου

Ρίκκος Ματπουριδής

Αντώνης Αντωνίου

Άριστος Δαμιανού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στο χρονικό διάστημα μεταξύ 30 Οκτωβρίου 2013 και 29 Ιανουαρίου 2014. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, του Ανωτάτου Δικαστηρίου, της αστυνομίας και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του άρθρου 45 του περί Ποινικής Δικονομίας Νόμου, ώστε, παράλληλα με τα πρόσωπα που καθορίζονται στο άρθρο αυτό, να δοθεί εξουσιοδότηση και σε λοχίες, αλλά και σε αξιωματικούς ή ανώτερους αξιωματικούς της αστυνομίας να προβαίνουν σε βεβαίωση της απάντησης προσώπου που ομολογεί ενοχή σε ποινικό αδίκημα για το οποίο κατηγορείται, για να διευκολυνθούν περαιτέρω τα πρόσωπα που επιθυμούν να ομολογήσουν ενοχή και δεν έχουν υποχρέωση να παραστούν αυτοπροσώπως στο δικαστήριο για τη βεβαίωση και παράδοση της απάντησής τους.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, με βάση την υφιστάμενη νομοθεσία μόνο πρωτοκολλητής ή πιστοποιών υπάλληλος ή δικηγόρος ή κοινοτάρχης μπορεί να βεβαιώσει την απάντηση προσώπου που ομολογεί ενοχή.

Επιπρόσθετα, με βάση τα ίδια στοιχεία, με την προτεινόμενη ρύθμιση αναμένεται ότι θα μειωθεί η καθυστέρηση που παρατηρείται στην εκδίκαση τέτοιων υποθέσεων, αφού με τον τρόπο αυτό θα γίνεται πολύ πιο εύκολα και γρήγορα η πιστοποίηση των κλήσεων, με αποτέλεσμα την έγκαιρη προώθησή τους ενώπιον του δικαστηρίου και τον καλύτερο προγραμματισμό του δικαστικού χρόνου.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια του σώματος την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο, όπως αυτό έχει κατατεθεί από την εκτελεστική εξουσία, αφού προηγουμένως τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Ποινικής Δικονομίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 45 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 και 2 εγκριθούν;

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ποινικής Δικονομίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 12 θέμα αναβάλλεται για μία εβδομάδα.

Το υπ' αριθμόν 13 θέμα δεν είναι έτοιμο.

Το υπ' αριθμόν 14 θέμα είναι «Ο περί Αιμοδοσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας για το νομοσχέδιο «Ο περί Αιμοδοσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014»**

**Παρόντες:**

Κώστας Κωνσταντίνου, πρόεδρος

Γεώργιος Προκοπίου

Ζαχαρίας Ζαχαρίου

Ρούλα Μαυρονικόλα

Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου

**Μη μέλη της επιτροπής:**

Αδάμος Αδάμου

Νίκος Νουρής

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 23 και στις 30 Ιανουαρίου 2014. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο αναπληρωτής γενικός διευθυντής του Υπουργείου Υγείας, εκπρόσωποι του Τμήματος Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας και του Κέντρου Αίματος του Υπουργείου Υγείας, της Παγκύπριας Συντονιστικής Επιτροπής Αιμοδοσίας και Διαφώτισης και του Παγκύπριου Αντιαναιμικού Συνδέσμου.

Σκοπός του υπό αναφορά νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του βασικού περί Αιμοδοσίας Νόμου για πλήρη και ορθή εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την Οδηγία 2002/98/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 27<sup>ης</sup> Ιανουαρίου 2003 για τη θέσπιση προτύπων ποιότητας και ασφάλειας για τη συλλογή, τον έλεγχο, την επεξεργασία, την αποθήκευση και τη διανομή ανθρωπίνου αίματος και συστατικών του αίματος και για την τροποποίηση της Οδηγίας 2001/83/ΕΚ, όπως τροποποιήθηκε τελευταία από τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 596/2009 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 18<sup>ης</sup> Ιουνίου 2009, για την προσαρμογή στην απόφαση 1999/468/ΕΚ του Συμβουλίου ορισμένων πράξεων που υπόκεινται στη διαδικασία του άρθρου 251 της συνθήκης όσον αφορά την κανονιστική διαδικασία με έλεγχο - Προσαρμογή στην κανονιστική διαδικασία με έλεγχο - Μέρος IV.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τον αναπληρωτή γενικό διευθυντή του Υπουργείου Υγείας, με την προτεινόμενη τροποποίηση σκοπείται η προσθήκη στις απαιτήσεις επισήμανσης που προβλέπονται στο Παράρτημα III του βασικού νόμου για την αιμοδοσία των ακόλουθων δύο νέων στοιχείων:

1. Του μοναδικού αριθμητικού ή αλφαριθμητικού κωδικού της αιμοδοσίας.
2. Του ονόματος του κέντρου αίματος παραγωγής.

Όπως ο ίδιος εξήγησε, τα δύο αυτά στοιχεία, τα οποία προβλέπονται και στο σχετικό παράρτημα της Οδηγίας, εκ παραδρομής δεν περιελήφθησαν στον περί Αιμοδοσίας Τροποποιητικό Νόμο του 2004 [Ν. 161(Ι) του 2004], με τον οποίο έγινε η μεταφορά της εν λόγω Οδηγίας στο εθνικό μας δίκαιο.

Επιπρόσθετα, οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας που παρευρέθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής δήλωσαν ότι οι αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας εφαρμόζουν στην πράξη τις σχετικές απαιτήσεις ανιχνευσιμότητας και ήδη αναγράφονται τα πιο πάνω αναφερόμενα στοιχεία στις σχετικές ετικέτες που φέρουν οι μονάδες του αίματος ή των συστατικών του αίματος, παρά τη μη συμπερίληψή τους στο σχετικό παράρτημα του βασικού νόμου. Περαιτέρω, οι ίδιοι εκπρόσωποι επισήμαναν ενημερωτικά ότι τα αρμόδια τμήματα του υπουργείου λαμβάνουν όλα τα μέτρα, προκειμένου να εξασφαλίζεται ότι το αίμα και τα συστατικά του αίματος που συλλέγονται, ελέγχονται, υποβάλλονται σε επεξεργασία, αποθηκεύονται, απελευθερώνονται ή/και διανέμονται στη δημοκρατία είναι δυνατό να ανιχνεύονται και να εντοπίζονται ο δότης, η μετάγγιση και ο αποδέκτης.

Οι εκπρόσωποι του Παγκύπριου Αντιαναιμικού Συνδέσμου, παρ' όλο που συμφώνησαν με την προτεινόμενη τροποποίηση, επισήμαναν παράλληλα ότι πρέπει επιπρόσθετα να περιληφθεί ως απαιτούμενο στοιχείο επισήμανσης και ο αιματοκρίτης.

Τοποθετούμενη στην πιο πάνω εισήγηση του Παγκύπριου Αντιαναιμικού Συνδέσμου, η εκπρόσωπος του Υπουργείου Υγείας δήλωσε ότι δεν κρίθηκε σκόπιμη η συμπερίληψη του αιματοκρίτη, καθώς το στοιχείο αυτό δεν απαιτείται με βάση τις σχετικές πρόνοιες της Οδηγίας.

Η εκπρόσωπος του Γραφείου της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας διαμήνυσε στην επιτροπή τη συμφωνία της με το κείμενο του νομοσχεδίου από νομοτεχνικής άποψης.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου, γι' αυτό και ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια του σώματος την ψήφισή του σε νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του Παραρτήματος III του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 και 2 εγκριθούν;

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Αιμοδοσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 15 θέμα αποσύρεται από την εκτελεστική εξουσία.

Ερχόμαστε τώρα στα θέματα που έχουμε κηρύξει ως επείγοντα στην αρχή της συνεδρίας. Έχετε λάβει τις εκθέσεις των αρμόδιων κοινοβουλευτικών επιτροπών; Βλέπω να διανέμονται.

Το πρώτο θέμα είναι η πρόταση νόμου που τιτλοφορείται «Ο περί του Ασυμβιβάστου προς την Άσκηση των Καθηκόντων Ορισμένων Αξιωματούχων της Δημοκρατίας Ορισμένων Επαγγελματικών και Άλλων Συναφών Δραστηριοτήτων τους (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως για την πρόταση νόμου «Ο περί του Ασυμβιβάστου προς την Άσκηση των Καθηκόντων Ορισμένων Αξιωματούχων της Δημοκρατίας Ορισμένων Επαγγελματικών και Άλλων Συναφών Δραστηριοτήτων τους (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014»**

**Παρόντες:**

Δημήτρης Συλλούρης, πρόεδρος

Άριστος Δαμιανού

Φειδίας Σαρίκας

Πανίκκος Σταυριανός

Ανδρέας Κυπριανού

Ειρήνη Χαραλαμπίδου

Κώστας Κωνσταντίνου

Νικόλας Παπαδόπουλος

Ανδρέας Θεμιστοκλέους

Νεόφυτος Κωνσταντίνου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως μελέτησε αυθημερόν την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε από τους βουλευτές κ. Νίκο Τορναρίτη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, Γιάννο Λαμάρη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, Νεόφυτο Κωνσταντίνου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και Γιώργο Βαρνάβα εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ στη σημερινή συνεδρία της ολομέλειας και κηρύχθηκε επείγουσα.

Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί του Ασυμβιβάστου προς την Άσκηση των Καθηκόντων Ορισμένων Αξιωματούχων της Δημοκρατίας Ορισμένων Επαγγελματικών και Άλλων Συναφών Δραστηριοτήτων τους Νόμου, ώστε να καταστεί πιο αποτελεσματική η εφαρμογή του.

Ειδικότερα, με την πρόταση νόμου σκοπείται η τροποποίηση της πιο πάνω βασικής νομοθεσίας, ώστε να μην τυγχάνει εφαρμογής το καθιερούμενο σε αυτήν ασυμβίβαστο σε αξιωματούχο που διορίζεται πρόεδρος ή μέλος διοικητικού συμβουλίου νομικού προσώπου δημόσιου δικαίου, εφόσον οποιαδήποτε ιδιότητα ή οποιοσδήποτε δραστηριότητες ή ενέργειες που συνιστούν, με βάση την ισχύουσα νομοθεσία, λόγο ασυμβιβάστου δεν αφορούν ή δε διενεργούνται με το νομικό πρόσωπο δημόσιου δικαίου στο οποίο ο εν λόγω αξιωματούχος διορίζεται και οι υπηρεσίες, τα έργα ή τα προϊόντα που παρέχονται ή προσφέρονται ή αναλαμβάνεται να προσφερθούν δεν είναι συναφή προς τις δραστηριότητες του νομικού προσώπου δημόσιου δικαίου στο οποίο διορίζεται.

Εισάγοντας την πρόταση νόμου στην επιτροπή, οι εισηγητές της δήλωσαν πως η προτεινόμενη με αυτήν τροποποίηση της υπό αναφορά βασικής νομοθεσίας κρίθηκε αναγκαία, με στόχο την αντιμετώπιση προβλημάτων και αδυναμιών που διαπιστώθηκαν κατά την εφαρμογή της, τα οποία παρεμποδίζουν το διορισμό προσώπων σε διοικητικά συμβούλια νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου, λόγω των αυστηρών και των αντιφατικών περιορισμών που καθορίζονται σε αυτήν.

Σημειώνεται ότι τα εν λόγω προβλήματα και οι αδυναμίες, σε πρώτο στάδιο, πριν από την κατάθεση της υπό συζήτηση πρότασης νόμου, απασχόλησαν τη σύσκεψη του Προέδρου και των αρχηγών ή εκπροσώπων των κομμάτων, όπου και διαπιστώθηκε η ανάγκη αντιμετώπισής τους το συντομότερο δυνατόν.

Σημειώνεται επίσης ότι της κατάθεσης της πιο πάνω πρότασης νόμου προηγήθηκε σε αριθμό συνεδριάσεων της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως η συζήτηση σχετικού κυβερνητικού νομοσχεδίου για τροποποίηση της υπό αναφορά βασικής νομοθεσίας, καθώς και σχετικών κανονισμών που έχουν κατατεθεί στη Βουλή από την εκτελεστική εξουσία. Στα πλαίσια της εξέτασης των εν λόγω νομοθετημάτων, καθώς και ορισμένων εισηγήσεων που υποβλήθηκαν από την Επιτροπή Διερεύνησης Ασυμβιβάστου, η επιτροπή διαπίστωσε ότι η υπό τροποποίηση βασική νομοθεσία παρουσιάζει



σημαντικές αδυναμίες και προβλήματα που καθιστούν δύσκολη την εφαρμογή της, γι' αυτό και επισημάνθηκε η ανάγκη πλήρους αναθεώρησης των διατάξεών της στο σύνολό τους το συντομότερο δυνατόν.

Υπό το φως της όλης συζήτησης που προηγήθηκε για το θέμα, κρίθηκε σκόπιμη από τους εισηγητές της πρότασης νόμου η κατάθεσή της, με στόχο την προώθηση νομοθετικής ρύθμισης προς επίλυση στο στάδιο αυτό του προβλήματος που διαπιστώθηκε αναφορικά με το διορισμό προσώπων στα διοικητικά συμβούλια νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου. Συναφώς, με βάση την προαναφερθείσα θέση της σε σχέση με την ανάγκη επανεξέτασης της ισχύουσας νομοθεσίας στο σύνολό της, η επιτροπή αποφάσισε να προωθήσει σε πρώτο στάδιο για ψήφιση μόνο την προτεινόμενη με την πρόταση νόμου ρύθμιση και σε μεταγενέστερο στάδιο να μελετήσει εκ νέου το όλο θέμα της αναθεώρησης της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας.

Τέλος, σημειώνεται ότι, στα πλαίσια της πιο πάνω συζήτησης στην επιτροπή, η οποία προηγήθηκε της κατάθεσης της πρότασης νόμου, ο πρόεδρος της Επιτροπής Διερεύνησης Ασυμβιβάστου δήλωσε πως, παρ' όλο που η επιτροπή της οποίας προεδρεύει είχε διαπιστώσει καθ' όλη τη διάρκεια της θητείας της διάφορα προβλήματα σε σχέση με την εφαρμογή της ισχύουσας νομοθεσίας, αυτά θα μπορούσαν να αντιμετωπιστούν με την τροποποίηση ορισμένων διατάξεών της.

Ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως, αφού έλαβαν υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν τους, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών της πρότασης νόμου κατά τη συζήτησή της στην ολομέλεια της Βουλής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Κουτσού, παρακαλώ.

Ν. ΚΟΥΤΣΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, ο νόμος όπως είναι καλύπτει και την περίπτωση που ένας που ανήκει σε κάποιο ημικρατικό οργανισμό πωλεί σε άλλο ημικρατικό οργανισμό ή κάνει προσφορά. Για μένα είναι το ίδιο. Άρα, δημιουργείται μία σχέση μεταξύ των δύο οργανισμών, παρ' όλων ότι φαινομενικά δε συνδέονται τα δύο. Άρα, η δική μου η άποψη η ταπεινή, και σέβομαι την άποψη των συναδέλφων, είναι να παραμείνει ο νόμος ως έχει και να μην ξεχνούμε ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση, δηλαδή οι έξω, χαρακτήρισαν το ρουσφέτι ως εθνικό σπορ στην Κύπρο.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Κουτσού.

Άλλος που θέλει να ομιλήσει επί θέματος αρχής;

Δε βλέπω να υπάρχει άλλος. Συνεπώς, να παρακαλέσω το γραμματέα να προχωρήσει στη δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της εγκρίσεως των άρθρων 1 και 2;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με πενήντα ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Δικαιολόγηση ψήφου, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ. Δικαιολόγηση ψήφου θέλετε.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, μπορεί επί της ουσίας να υπάρχει περιθώριο προβληματισμού, αλλά πιστεύω ότι η Βουλή κακώς βεβιασμένα και για να ικανοποιήσει την ανάγκη ορισμένων αξιωματούχων ψήφισε αυτή τη νομοθεσία.

Οι νόμοι δεν πρέπει να είναι λάστιχο, να αννοίουν τζιαι να κλείουν.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Συγγνώμη, συγγνώμη...

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Τέλειωσα, Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι...

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Είπα ότι οι νόμοι δεν πρέπει να είναι λάστιχο, να αννοίουν τζιαι να κλείουν!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εγώ έκαμα λάθος. Παρακαλώ. Εγώ έκαμα λάθος, διότι δεν ψηφίσαμε ακόμα το σύνολο της νομοθεσίας.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Θέλετε να τα ξαναπώ; Ξαναλέω τα!

(Γέλια)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ακούσαμεν τα.

Τώρα προχωρούμε στην ψήφιση της νομοθεσίας.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί του Ασυμβιβάστου προς την Άσκηση των Καθηκόντων Ορισμένων Αξιωματούχων της Δημοκρατίας Ορισμένων Επαγγελματικών και Άλλων Συναφών Δραστηριοτήτων τους (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της πρότασης νόμου σε νόμο;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;  
ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  
Καμία.  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με πενήντα ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Θέλω να πω το εξής γι' αυτή τη νομοθεσία, γιατί και η Βουλή ασφαλώς πρέπει να κάμνει αυτοκριτική. Ψηφίστηκε ένας νόμος. Φαίνεται ότι αυτός ο νόμος χρειάζεται εξορθολογισμό. Θα έλεγα ότι εξ υπαρχής χρειάζεται να δούμε αυτή τη νομοθεσία πράγματι, για να εξυπηρετεί το δημόσιο συμφέρον, διότι έχει αδυναμίες και, παρ' όλο που έχουμε αντιληφθεί την κριτική που έχει ασκηθεί και από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης και σεβόμαστε την κάθε κριτική που ασκείται, πρέπει να τη σεβόμαστε και πρέπει να τη λαμβάνουμε υπόψη, δε σημαίνει ότι, αν η Βουλή ψήφισε ένα νόμο ο οποίος έχει αδυναμίες αποδεδειγμένα, θα πρέπει να παραμένει αμετακίνητη σε εκείνη την τοποθέτηση που είχε πριν πέντε, πριν δέκα χρόνια. Συνεπώς, νομίζω μπορούμε να δώσουμε το μήνυμα ότι είμαστε έτοιμοι εξ υπαρχής να διαμορφώσουμε μία νομοθεσία η οποία να εξυπηρετεί πράγματι το δημόσιο συμφέρον και να προστατεύει από αθέμιτο πλουτισμό ή από εύνοια όλους τους δημόσιους οργανισμούς και βεβαίως το σύνολο του κρατικού τομέα.

Το δεύτερο θέμα είναι η πρόταση νόμου που τιτλοφορείται «Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Συγκοινωνιών και Έργων για την πρόταση νόμου «Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014»**

**Παρόντες:**

Αντώνης Αντωνίου, πρόεδρος	Αντρέας Φακοντής
Γεώργιος Προκοπίου	Κώστας Κώστα
Ζαχαρίας Ζαχαρίου	Χριστάκης Τζιοβάνης
Ανδρέας Μιχαηλίδης	Νίκος Νικολαΐδης
Μαρία Κυριακού	

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Συγκοινωνιών και Έργων μελέτησε αυθημερόν την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε από την ίδια στη σημερινή συνεδρία της ολομέλειας και κηρύχθηκε επείγουσα.

Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η τροποποίηση του περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως Νόμου, ώστε για το έτος 2014 να παραταθεί μέχρι τις 10 Μαρτίου 2014 η προθεσμία εντός της οποίας πρέπει να καταβληθεί το ετήσιο ή το εξαμηνιαίο τέλος κυκλοφορίας κάθε μηχανοκίνητου οχήματος.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Συγκοινωνιών και Έργων ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση της πρότασης νόμου σε νόμο.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ:**

Υπάρχουν ομιλητές;  
Δεν υπάρχουν.  
Δεύτερη ανάγνωση.

**ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:**

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.  
Τροποποίηση του Παραρτήματος Ι του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ:**

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 και 2 εγκριθούν;  
Μη υπάρχουσας οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.  
Τρίτη ανάγνωση.

**ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:**

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως η πρόταση νόμου ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων του Κεφαλαίου Δεύτερου έχει ήδη γίνει.

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.468, ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή**

«Οι ευρωπαϊκοί Κανονισμοί 1405/06 και 1914/06 αφορούν ειδικά μέτρα για τη γεωργία και την κτηνοτροφία (επιδότηση κόστους εφοδιασμού) για τα νησιά του Αιγαίου, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται ο ομαλός εφοδιασμός με ορισμένα γεωργικά προϊόντα και να αντισταθμίζονται οι επιπτώσεις της γεωγραφικής θέσης των μικρών νησιών του Αιγαίου.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν ως κράτος έχουμε ζητήσει να συμπεριληφθεί η Κύπρος, ως απομακρυσμένο νησί, σ' αυτούς τους κανονισμούς. Εάν ναι, ποια τα μέχρι σήμερα αποτελέσματα; Εάν όχι, σε ποιες ενέργειες θα προβεί το αρμόδιο υπουργείο;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.469, ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή**

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Ποιοι οι λόγοι που οδήγησαν στη λήψη της απόφασης για πληρωμή της εκταρικής επιδότησης κατά προτεραιότητα σε ιδιοκτήτες γης πέραν των 100 δεκαρίων;
2. Γιατί δεν αποφασίστηκε η μερική έστω πληρωμή της εκταρικής επιδότησης προς όλους τους δικαιούχους σε πρώτη φάση;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.470, ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο μελετάται το ενδεχόμενο εξαγγελίας σχεδίων ενθάρρυνσης της απασχόλησης στον κλάδο της γεωργοκτηνοτροφίας με την παραχώρηση οικονομικών ή άλλων κινήτρων στους γεωργούς και τους κτηνοτρόφους για εργοδότηση Κυπρίων ανέργων εκεί και όπου είναι δυνατόν.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.471, ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Γιάννου Λαμάρη**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως καταθέσει στη Βουλή κατάλογο με τα στοιχεία των αυτοκινήτων που είχε στην κατοχή της η Αρχή Τηλεπικοινωνιών Κύπρου και έχουν αποσυρθεί από την κυκλοφορία.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.472, ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Γιάννου Λαμάρη**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως καταθέσει επίσημα στη Βουλή των Αντιπροσώπων ονομαστικό κατάλογο των νομικών συμβούλων της κρατικής υπηρεσίας, του ευρύτερου δημόσιου τομέα, των νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου, καθώς και των οργανισμών δημόσιου δικαίου, των αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης, των σχολικών εφοριών, των ανεξάρτητων υπηρεσιών ή αρχών ή γραφείων και οποιωνδήποτε άλλων οργανισμών δημόσιου δικαίου, με ή χωρίς νομική προσωπικότητα, που ιδρύονται με νόμο προς το δημόσιο συμφέρον.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.473, ημερομηνίας 31<sup>ης</sup> Ιανουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Άριστου Δαμιανού**

«Καλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποιος είναι ο αριθμός των προσφυγών που εκκρεμούν ενώπιον του Ανωτάτου Δικαστηρίου, πώς κατανέμονται οι καταχωρίσεις ανά έτος και πόσες εκδικάζονται ανά έτος.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.474, ημερομηνίας 31<sup>ης</sup> Ιανουαρίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ρούλας Μαυρονικόλα**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα κατά πόσο αληθεύουν οι πληροφορίες ότι υπάρχει απόφαση ή/και πρόθεση για πραγματοποίηση συναυλιών με την ευκαιρία των σαράντα χρόνων τουρκικής κατοχής με δαπάνη €400.000. Δεδομένης της οικονομικής κρίσης που διέρχεται ο τόπος και της κοινωνικής δυστυχίας που μαστίζει μεγάλα τμήματα του πληθυσμού, είναι προφανές ότι τυχόν διάθεση ενός τέτοιου ποσού για πραγματοποίηση συναυλιών θα αποτελούσε πρόκληση.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.475, ημερομηνίας 31<sup>ης</sup> Ιανουαρίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τους λόγους της απαράδεκτης καθυστέρησης στην ολοκλήρωση των εργασιών εγκατάστασης ανελκυστήρων σε είκοσι μία πολυκατοικίες στους συνοικισμούς Αγίων Αναργύρων στη Λάρνακα.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.476, ημερομηνίας 3 Φεβρουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Από επιστολή του Υπουργείου Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, ημερομηνίας 29 Ιανουαρίου 2013, με Αρ. Φακ.: 8.4.01.10/8 πληροφορήθηκα ότι το υπουργείο υπέβαλε αίτημα στις αρχές του 2011 στις αρμόδιες αρχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης για έγκριση της συνέχισης της φοροαπαλλαγής των βιοκαυσίμων που ίσχυε για την περίοδο 2007-2010. Όπως πληροφορήθηκα, το αίτημα δεν εγκρίθηκε, λόγω του ότι έχουν τεθεί δεσμευτικοί στόχοι.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν μετά την επιβολή στην Κύπρο σκληρών μέτρων λιτότητας λόγω μνημονίου το υπουργείο προτίθεται να υποβάλει ξανά στις αρμόδιες αρχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης αίτημα απαλλαγής των βιοκαυσίμων από τον ειδικό φόρο κατανάλωσης.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.477, ημερομηνίας 3 Φεβρουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί για το κενό που υπάρχει στη νομοθεσία περί Ατόμων με Αναπηρίες αναφορικά με την μπλε κάρτα στάθμευσης που κατέχουν τα άτομα με αναπηρίες. Σύμφωνα με τις πληροφορίες μου, την μπλε κάρτα στάθμευσης δικαιούνται μόνο τα άτομα με αναπηρίες που έχουν υποβάλει αίτηση για απόκτηση αναπηρικού οχήματος.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει ετοιμαστεί και, αν ναι, πότε αναμένεται να προωθηθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων νομοσχέδιο που να τροποποιεί τον εν λόγω νόμο, έτσι ώστε μπλε κάρτα στάθμευσης να δικαιούνται και άτομα με αναπηρία τα οποία δεν έχουν στην κατοχή τους αναπηρικό όχημα.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.478, ημερομηνίας 3 Φεβρουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Από επιστολή του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού με αρ. φακ. 8.4.01.10/8 πληροφορήθηκα ότι το υπουργείο μελετά το ενδεχόμενο επιβολής της υποχρεωτικής αγοράς βιοκαυσίμων από την εγχώρια παραγωγή στους προμηθευτές καυσίμων για μεταφορές.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει ληφθεί οποιαδήποτε απόφαση αναφορικά με το πιο πάνω θέμα.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.479, ημερομηνίας 3 Φεβρουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν στα πλαίσια της μεταρρύθμισης της δημόσιας υπηρεσίας εξετάζεται το ενδεχόμενο μετακίνησης του Ταμείου Θήρας από το Υπουργείο Εσωτερικών στο Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.480, ημερομηνίας 4 Φεβρουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Ανδρέα Μιχαηλίδη**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποιο είναι το συνολικό ποσό που πληρώνει το κράτος για τις ενοικιάσεις κτιρίων όσον αφορά τη στέγαση όλων των κρατικών υπηρεσιών και ημικρατικών οργανισμών.

Παρακαλώ όπως μας αποσταλεί σχετικός αναλυτικός κατάλογος με όλες τις απαραίτητες πληροφορίες, όπως κρατική υπηρεσία ή ημικρατικός οργανισμός, κτίριο, επαρχία, εμβαδόν και ενοίκιο.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.481, ημερομηνίας 4 Φεβρουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να μας ενημερώσει για τις δραστηριότητες που προγραμματίζονται από την κυβέρνηση με αφορμή τη συμπλήρωση 40 χρόνων από την τουρκική εισβολή και κατοχή. Επίσης, θα θέλαμε να μας ενημερώσει για το συνολικό κόστος που θα έχουν αυτές οι εκδηλώσεις.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.482, ημερομηνίας 4 Φεβρουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Ανδρέα Θεμιστοκλέους**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει το σώμα για τα εξής θέματα, που αφορούν την Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Κύπρου:

1. Ποιος ήταν ο αριθμός των θέσεων που το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού προκήρυξε για την Ιατρική Σχολή μέσω των παγκύπριων εξετάσεων του περασμένου σχολικού έτους 2012-2013;
2. Με ποιους τρόπους καλύφθηκαν και πόσες ήταν οι θέσεις των επιτυχόντων στις παγκύπριες εξετάσεις αρρένων στην Ιατρική Σχολή που κατετάγησαν στην Εθνική Φρουρά το καλοκαίρι του 2013;
3. Πότε έλαβαν γνώση οι αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, αλλά και ο ίδιος ο υπουργός για τη διαδικασία επιλογής εισακτέων φοιτητών, όπως αυτή ανακοινώθηκε στην ιστοσελίδα της Ιατρικής Σχολής και είδε το φως της δημοσιότητας πρόσφατα;
4. Η διαδικασία επιλογής εισακτέων φοιτητών εφαρμόστηκε καθ' οιονδήποτε τρόπο σε επιτυχόντα στην Ιατρική Σχολή των παγκύπριων εξετάσεων του Μαΐου του 2013;
5. Η Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Κύπρου με ποιους τρόπους εφάρμοσε τη διαδικασία επιλογής εισακτέων φοιτητών, για να καλύψει τις θέσεις για τις οποίες πέτυχαν άρρενες, αλλά λόγω της θητείας τους στην Εθνική Φρουρά θα παρέμεναν κενές;
6. Πόσες θέσεις έχουν καλυφθεί από μετεγγραφές και ποιες διαδικασίες ακολουθήθηκαν;
7. Πόσες θέσεις παραχωρήθηκαν σε υποψηφίους των παγκύπριων εξετάσεων του Μαΐου του 2011 και πόσες του Μαΐου του 2012;
8. Πόσες θέσεις παραχωρήθηκαν στην Ιατρική Σχολή για το ακαδημαϊκό έτος 2013-2014 με τις διαδικασίες των ειδικών κριτηρίων που προβλέπει ο περί Διεξαγωγής των Παγκύπριων Εξετάσεων Νόμος του 2006 και ο σχετικός κανονισμός;
9. Πόσες θέσεις νεοεισερχόμενων φοιτητών για τη χρονιά 2013-2014 παραχωρήθηκαν από το ίδιο το πανεπιστήμιο σε υποψηφίους που ουδέποτε παρακάθισαν στις παγκύπριες εξετάσεις, με ποιες διαδικασίες οι φοιτητές έτυχαν εισδοχής στο 1<sup>ο</sup> έτος της Ιατρικής Σχολής και από ποια νομοθεσία καλύπτονται αυτές οι διαδικασίες;
10. Πόσες θέσεις έχουν παραχωρηθεί από το Πανεπιστήμιο Κύπρου σε Μαρωνίτες, Λατίνους, Αρμενίους και Τουρκοκυπρίους;
11. Υπήρξε περίπτωση υποψηφίου ο οποίος πέτυχε μέσω των παγκύπριων εξετάσεων να εξασφαλίσει θέση στην Ιατρική Σχολή και ο οποίος δεν προχώρησε με την εγγραφή του, γιατί είχε οποιαδήποτε σωματική αναπηρία;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.483, ημερομηνίας 5 Φεβρουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Από παλαιότερη απάντηση του τέως Υπουργού Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. Νεοκλή Συλικιώτη στην ερώτησή μου με αρ. 23.06.010.02.143 αναφορικά με πρατήριο πετρελαιοειδών στη Λάρνακα ο διαχειριστής του οποίου συνελήφθη ως ύποπτος για επεμβάσεις στα ηλεκτρονικά συστήματα του πρατηρίου, με αποτέλεσμα οι πελάτες να παίρνουν λιγότερη ποσότητα καυσίμων από εκείνη για την οποία πλήρωναν, ενώ παράλληλα υπήρξε και καταγγελία ότι πωλούσε τα καύσιμα πιο φθηνά από άλλα πρατήρια πετρελαιοειδών, πληροφορήθηκα ότι το πρατήριο πετρελαιοειδών έχει περιέλθει στην ιδιοκτησία της εταιρείας πετρελαιοειδών "Lukoil Cyprus Ltd" και λειτουργεί υπό τη διεύθυνσή της.

Παράλληλα, όπως πληροφορήθηκα από την απάντηση του τέως υπουργού σε ό,τι αφορά στην ποινική δίωξη του διαχειριστή του πρατηρίου ή και άλλων εμπλεκόμενων στην όλη υπόθεση, το θέμα χειρίζεται η αστυνομία, στην οποία το Υπουργείο Εσωτερικών έχει διαβιβάσει τη σχετική έκθεση γεγονότων. Σε απάντηση του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωνά Νικολάου στην ίδια ερώτησή μου πληροφορήθηκα ότι, σε ό,τι αφορά την ποινική δίωξη του διαχειριστή του πρατηρίου, το θέμα εξετάζεται σε συνεργασία με τις σουηδικές αρχές.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα αποτελέσματα της έρευνας που έχει διεξαγάγει η αστυνομία σε συνεργασία με τις σουηδικές αρχές, καθώς επίσης και αν έχει

ασκηθεί οποιαδήποτε ποινική δίωξη εναντίον του τέως διαχειριστή του εν λόγω πρατηρίου πετρελαιοειδών στη Λάρνακα.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.484, ημερομηνίας 5 Φεβρουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τον αριθμό των πυρκαγιών που καταγράφηκαν ανά έτος τα τελευταία πέντε χρόνια παγκύπρια, την έκταση της καμένης γης που καταγράφηκε ανά έτος, το είδος της βλάβησης που καταστράφηκε, καθώς και τα αίτια πρόκλησης των πυρκαγιών για κάθε περίπτωση ξεχωριστά.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.485, ημερομηνίας 5 Φεβρουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Ζαχαρία Ζαχαρίου**

«Έχω πληροφορηθεί ότι στα πλαίσια της αιμοδοσίας δεν αξιοποιούνται οι εθελοντές της Παγκύπριας Συντονιστικής Επιτροπής Αιμοδοσίας και Διαφώτισης (ΣΕΑΔ), σύμφωνα με τον περί Αιμοδοσίας Νόμο του 1997, ενώ έχουν όλη την καλή διάθεση να συνεργαστούν και να βοηθήσουν. Το αποτέλεσμα είναι να πληρώνει το κράτος χρηματικά ποσά ως υπερωριακή αμοιβή σε μη εργάσιμο χρόνο.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Ποιο είναι το ποσό που δαπανήθηκε τον τελευταίο χρόνο για το προσωπικό που επανδρώνει τα κλιμάκια αιμοδοσίας σε μη εργάσιμο χρόνο;
2. Ποιο είναι το ποσό που θα εξοικονομούσε το κράτος, εάν αξιοποιούνταν οι εθελοντές της ΣΕΑΔ, σύμφωνα με τις πρόνοιες του περί Αιμοδοσίας Νόμου;
3. Γιατί δεν αξιοποιούνται οι εθελοντές της ΣΕΑΔ;

Παρακαλείται επίσης να καταθέσει τη σχετική αλληλογραφία μεταξύ των Υπουργείων Υγείας και Οικονομικών που αφορά τις δαπάνες για το προσωπικό που επανδρώνει τα κλιμάκια αιμοδοσίας.»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.)

**Απάντηση ημερομηνίας 5 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.524, ημερομηνίας 4 Απριλίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Νίκου Νικολαΐδη**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.524 και ημερομηνία 4.4.2013, που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Λεμεσού κ. Νίκο Νικολαΐδη και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την επιστολή σας ημερομηνίας 30.5.2013 και επιθυμώ να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα:

- (α) Το αντιπλημμυρικό πρόβλημα στο χωριό Παλώδια, το οποίο προκύπτει από παλιές αναπτύξεις που έγιναν στην περιοχή, δεν επικεντρώνεται σε συγκεκριμένα σημεία αλλά είναι γενικό. Σύμφωνα με την Αν. Έπαρχο Λεμεσού, μέχρι στιγμής έχουν γίνει τρεις μελέτες και έχει ολοκληρωθεί η εργασία μόνο για τη μία, στην περιοχή πίσω από το κοιμητήριο, το κόστος της οποίας καλύφθηκε από τους Προϋπολογισμούς Αναπτύξεως πέντε ετών (Κεφ.16.05-Άρθρο 08838 Επαρχιακής Διοίκησης Λεμεσού).
- (β) Οι μελέτες που έχουν ετοιμαστεί για την οδό Πάρη Χριστοφή, σχετικά με την κατασκευή οχετού μήκους 224 μέτρων, Φ60 και δεύτερου οχετού μήκους 59 μέτρων, Φ120, ανέρχονται στο ποσό των €94.900 και €15.340, αντίστοιχα. Η υλοποίηση των πιο πάνω μελετών θα προωθηθεί μέσω των Προϋπολογισμών των επόμενων ετών, στα πλαίσια των οικονομικών δυνατοτήτων του Κράτους και του Κοινοτικού Συμβουλίου Παλώδιας. Σημειώνεται ότι η δαπάνη των έργων αυτών καλύπτεται μόνο με ποσοστό 10% από ταμείο της Κοινότητας και 90% Κυβερνητική συνεισφορά.»

**Απάντηση ημερομηνίας 5 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.658, ημερομηνίας 7 Ιουνίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Άριστου Δαμιανού**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας προς το Γενικό Διευθυντή του Υπουργείου Οικονομικών, με αρ. φακ. 23.06.010.02.658 και ημερ. 18/6/2013 και σας παρουσιάζω πιο κάτω την απάντηση:

2. Κατόπιν έρευνας που πραγματοποιήθηκε από το Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας, έχουν εξευρεθεί οι πιο κάτω εισφορές ιδιωτών στο Κράτος από το 2003 μέχρι σήμερα:

- (α) Εισφορές ύψους €3.884.143,60, που συλλέχθηκαν από διάφορα νομικά και φυσικά πρόσωπα το 2007 και το 2008, με στόχο την παροχή βοήθειας για την αντιμετώπιση των πυρκαγιών στην Πελοπόννησο.

- (β) Εισφορές ύψους €541.985,51 από διάφορα νομικά και φυσικά πρόσωπα μεταξύ 2008 και 2013 προς το Ταμείο Ευημερίας και Αλληλοβοήθειας Δυσπραγούντων Συνανθρώπων, που διατηρείτο στην Προεδρία.
- (γ) Εισφορές συνολικού ύψους €3.651.000 από το Ίδρυμα Νίκου και Ελπίδας Σιακόλα προς το Υπουργείο Υγείας, για τη λειτουργία του Σιακόλειου Εκπαιδευτικού Κέντρου Υγείας.
- (δ) Εισφορές ύψους €302.149 από διάφορα νομικά και φυσικά πρόσωπα μεταξύ 2009 και 2013 προς το Ταμείο Υποτροφιών της Επιτροπής Βοηθείας Παιδιών της Κύπρου, το οποίο είναι ένα Ειδικό Ταμείο.
- (ε) Δωρεά το 2003 ύψους €386.144 από το Ίδρυμα Α.Γ. Λεβέντη, για τη δημιουργία του βοτανικού κήπου Τροόδους, εις μνήμη αποβιώσαντος μέλους της οικογενείας.
- (στ) Κληροδότημα Μαρίας Μάμα Κιζουρίδου το 2011, προς τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας, ύψους €40.634,50.
- (ζ) Δωρεά της Τράπεζας Κύπρου το 2008, προς το Υπουργείο Εσωτερικών, ύψους €370.000, για την αγορά 17 μονοκάμπινων οχημάτων 4Χ4 και 17 αυτόνομων πυροσβεστικών συστημάτων.
- (η) Εισφορές ύψους €479.173 από διάφορα νομικά και φυσικά πρόσωπα μεταξύ 2011 και 2013 προς το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, για να χρησιμοποιηθούν για την κάλυψη αναγκών των άπορων μαθητών.
- (θ) Χορηγίες που δόθηκαν το 2012 από διάφορα νομικά πρόσωπα προς τις Φαρμακευτικές Υπηρεσίες, σε σχέση με την χορήγηση εκδηλώσεων που πραγματοποιήθηκαν, λόγω της Προεδρίας της ΕΕ, συνολικού ύψους €21.500.
- (ι) Δωρεά ύψους €1.813.207,50 από τον ΟΠΑΠ, που δόθηκε το 2012 προς το Υπουργείο Υγείας για αγορά μαστογράφων.

Σημειώνεται ότι δεν υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία πριν το 2003, καθότι σύμφωνα με τις ισχύουσες Δημοσιονομικές και Λογιστικές Οδηγίες, κύρια καθολικά και βιβλία ταμείου καταστρέφονται μετά την παρέλευση 10 ετών.»

**Απάντηση ημερομηνίας 3 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.668, ημερομηνίας 12 Ιουνίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημερομηνία 18 Ιουνίου 2013, σε σχέση με την πιο πάνω ερώτηση του Βουλευτή κ. Κ. Χατζηγιάννη και σας πληροφορώ τα ακόλουθα σε σχέση με τα ερωτήματα που τέθηκαν για τα οχήματα που χρησιμοποιούνται από τα Τμήματα/Υπηρεσίες του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος:

**ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ**

Αριθμός Οχημάτων: 1

Χρήση: Από αχθοφόρους/κλητήρες για κάλυψη υπηρεσιακών αναγκών

Συντήρηση: Πρόκειται για καινούριο όχημα που βρίσκεται ακόμα σε περίοδο εγγύησης και για το οποίο υπάρχει σχετικό συμβόλαιο συντήρησης με ιδιωτική εταιρεία.

**ΤΜΗΜΑ ΓΕΩΡΓΙΑΣ**

Αριθμός Οχημάτων: 65 (Αναλυτικός κατάλογος στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α)

Χρήση: Από το προσωπικό του Τμήματος για κάλυψη των υπηρεσιακών αναγκών.

Συντήρηση: Σε συστηματική βάση από το Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών, εκτός αν η υπηρεσία αυτή εγκρίνει άλλες διευθετήσεις.

**ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ**

Αριθμός Οχημάτων: 75 (Αναλυτικός κατάλογος στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β)

Χρήση: Από όλους τους υπαλλήλους του Τμήματος για κάλυψη των υπηρεσιακών αναγκών.

Συντήρηση: Από το Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών σε συστηματική βάση και ιδιωτικές εταιρείες οι οποίες συνεργάζονται με την αρμόδια αρχή.



## ΤΜΗΜΑ ΔΑΣΩΝ

Αριθμός Οχημάτων: 277 (Αναλυτικός κατάλογος στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ)

Σημειώνεται ότι το Τμήμα Δασών διαθέτει συνολικά 277 υπηρεσιακά οχήματα από τα οποία 6 είναι ακινητοποιημένα στο Μηχανουργείο του Τμήματος στην Αθαλάσσα και προωθείται η διαγραφή τους ενώ τα υπόλοιπα 271 χρησιμοποιούνται σχεδόν καθημερινά για τη διεκπεραίωση των διαφόρων εργασιών του Τμήματος. Από αυτά 179 είναι οχήματα μεταφοράς προσωπικού και τα υπόλοιπα 92 οχήματα διαφόρων άλλων κατηγοριών όπως: πυροσβεστικά, φορτηγά, μικρά λεωφορεία κλπ.

Χρήση: Στο Τμήμα Δασών δεν υπάρχουν λειτουργοί που έχουν αποκλειστική χρήση υπηρεσιακού οχήματος, αλλά αυτά χρησιμοποιούνται ανάλογα με τις ανάγκες από όλο το προσωπικό, το οποίο για τη διεκπεραίωση των καθηκόντων του ταξιδεύει πολύ συχνά από την έδρα του σε διάφορες δασικές και άλλες περιοχές. Σημειώνεται ότι κατά την καλοκαιρινή περίοδο, το Τμήμα βρίσκεται σε πλήρη στελέχωση, και τα οχήματα αυτά δεν επαρκούν για κάλυψη των αναγκών διακίνησης όλων των υπαλλήλων οπότε και οι αυξημένες ανάγκες καλύπτονται με τη χρήση ιδιωτικών οχημάτων και την καταβολή επιδόματος οδοιπορικών.

Από τις υπόλοιπες κατηγορίες οχημάτων που χρησιμοποιούνται από το Τμήμα και ανέρχονται συνολικά σε 92, τα 41 είναι μεγάλα πυροσβεστικά οχήματα και χρησιμοποιούνται κατά την καλοκαιρινή περίοδο για την κατάσβεση των δασικών πυρκαγιών και των πυρκαγιών υπαίθρου και 36 είναι μικρά πυροσβεστικά οχήματα, τα οποία χρησιμοποιούνται για την εκτέλεση περιπολιών για πρόληψη των δασικών πυρκαγιών και άμεση επέμβαση κυρίως στο αρχικό στάδιο μιας πυρκαγιάς. Το Τμήμα διαθέτει επίσης μικρό αριθμό φορτηγών και ημιφορτηγών οχημάτων, τα οποία χρησιμοποιεί για την εκτέλεση διαφόρων εργασιών του Τμήματος καθώς και 5 μικρών λεωφορείων για μεταφορά των εργατών στα διάφορα εργοτάξια.

Συντήρηση: Το Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών περιλαμβάνει στα συμβόλαια προμήθειας των υπηρεσιακών οχημάτων και τη συντήρησή τους για καθορισμένη χρονική περίοδο. Όμως τα περισσότερα υπηρεσιακά οχήματα του Τμήματος είναι υπερήλικα και δεν καλύπτονται από συμβόλαια συντήρησης. Γι' αυτό το Τμήμα διατηρεί 3 μηχανουργεία (στην Αθαλάσσα και τους Δασικούς Σταθμούς Πλατανιών και Σταυρού Ψώκας) τα οποία στελεχώνονται κυρίως από μηχανικούς που είναι αποσπασμένοι από το Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών και στα οποία γίνεται η συντήρηση και επιδιόρθωση των οχημάτων αυτών καθώς και όλων των πυροσβεστικών οχημάτων του Τμήματος. Επίσης, μέρος των εργασιών συντήρησης και επιδιόρθωσης των υπηρεσιακών οχημάτων του Τμήματος γίνεται στα επαρχιακά μηχανουργεία του Τμήματος Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών ενώ όταν υπάρχει φόρτος εργασίας ή όταν κυβερνητικά μηχανουργεία δεν διαθέτουν τον απαιτούμενο εξοπλισμό ανατίθενται ορισμένες εργασίες επιδιόρθωσης υπηρεσιακών οχημάτων και στον ιδιωτικό τομέα, πάντοτε σε συνεννόηση με το Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών.

## ΤΜΗΜΑ ΑΛΙΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΑΛΑΣΣΙΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ

Αριθμός Οχημάτων: 13 (4 στα Κεντρικά Γραφεία Λευκωσίας 9 στα Επαρχιακά Γραφεία)

Χρήση: Από όλους τους υπαλλήλους του Τμήματος συμπεριλαμβανομένων και του Λογιστηρίου αφού εγκριθεί προηγουμένως σχετικό εβδομαδιαίο πρόγραμμα κινήσεων από τον Διευθυντή.

Συντήρηση: Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών.

## ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ

Αριθμός Οχημάτων: 21

Χρήση: Από όλο το Προσωπικό του Ινστιτούτου τόσο στους Κλάδους όσο και τους Σταθμούς του.

Συντήρηση: Όλα τα οχήματα συντηρούνται από το Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών εκτός από ένα όχημα το οποίο συντηρείται από ιδιωτικό γκαράζ μετά από σχετική συμφωνία με την Ηλεκτρομηχανολογική Υπηρεσία.

## ΤΜΗΜΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΥΔΑΤΩΝ

Αριθμός Οχημάτων: 203 (Αναλυτικός κατάλογος στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Δ)  
Χρήση: Από το μηνιαίο και ωρομίσθιο προσωπικό για τις ανάγκες των εργασιών του Τμήματος.  
Συντήρηση: Μέσω του Τμήματος Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών.

#### ΤΜΗΜΑ ΓΕΩΛΟΓΙΚΗΣ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗΣ

Αριθμός Οχημάτων: 25  
Χρήση: Από όλους τους υπαλλήλους του Τμήματος για διεκπεραίωση της καθημερινής υπαιθρίας εργασίας.  
Συντήρηση: Συχνότητα 2-3 φορές ετησίως σε συνεργεία του Τμήματος Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών καθώς και σε ιδιωτικά συνεργεία για οχήματα που βρίσκονται σε περίοδο εγγύησης και για τα οποία υπάρχει σχετικό συμβόλαιο συντήρησης.

#### ΤΜΗΜΑ ΑΝΑΛΑΣΜΟΥ

Αριθμός Οχημάτων: 16  
Χρήση: (4 στο Επαρχιακό Γραφείο Αναδασμού Λευκωσίας  
4 στο Επαρχιακό Γραφείο Αναδασμού Λάρνακας  
3 στο Επαρχιακό Γραφείο Αναδασμού Λεμεσού  
4 στο Επαρχιακό Γραφείο Αναδασμού Πάφου  
1 στην Κεντρική Υπηρεσία στη Λευκωσία)  
Συντήρηση: Η συχνότητα συντηρήσεων για τα οχήματα φαίνεται αναλυτικά στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε.

#### ΜΕΤΕΩΡΟΛΟΓΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ

Αριθμός Οχημάτων: 4  
Χρήση: Κυρίως από Τεχνικό προσωπικό της Υπηρεσίας.  
Συντήρηση: Από το Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών.

#### ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

Αριθμός Οχημάτων: 5  
Χρήση: Από το προσωπικό του Τμήματος για κάλυψη υπηρεσιακών αναγκών.  
Συντήρηση: Από το Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών εκτός από το όχημα με αρ. εγγραφής ΚΖΡ811 το οποίο έχει ακόμα συμβόλαιο εγγύησης αγοράς.

#### ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΩΝ

Αριθμός Οχημάτων: 6  
Χρήση: Από όλους τους υπαλλήλους της Υπηρεσίας για την διεξαγωγή επιθεωρήσεων στα μεταλλεία, στα λατομεία και στους χώρους αποθήκευσης και χρήσης εκρηκτικών υλών όπως και για τον εντοπισμών παράνομων λατομείσεων.  
Συντήρηση: 2 φορές το χρόνο για κάθε όχημα εκτός από απρόβλεπτα. Η συντήρηση των οχημάτων πραγματοποιείται από ιδιωτικό γκαράζ σύμφωνα με σύμβαση συντήρησης που έχει συνάψει το Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 4 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.719, ημερομηνίας 27 Ιουνίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.719 που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Λευκωσίας κ. Γιώργο Πεردίκη, και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολή σας με ημερομηνία 11/7/2013 και σας πληροφορώ για τα ακόλουθα:

- (α) Η Πολιτική Άμυνα έχει εκπονήσει Εξωτερικά Σχέδια Επείγουσας Ανάγκης για δέκα εγκαταστάσεις που εμπίπτουν στις πρόνοιες της Οδηγίας SEVESO II. Τα σχέδια προβλέπουν το συντονισμό όλων των εμπλεκόμενων υπηρεσιών για την προστασία των πολιτών και του φυσικού περιβάλλοντος. Η Πολιτική Άμυνα έχει διεξάγει ασκήσεις και πραγματοποιήσει μεγάλης κλίμακας εκστρατεία ενημέρωσης του επηρεαζόμενου κοινού από ενδεχόμενο ατύχημα.
- (β) Οι διαχειριστές των εγκαταστάσεων αποθήκευσης υγραερίου και πετρελαιοειδών υπέβαλαν το 2011 επικαιροποιημένες Εκθέσεις Ασφάλειας προς το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας - ΤΕΕ) το οποίο σε συνεργασία με Ειδικό Σύμβουλο Καθηγητή του Πανεπιστημίου Κρήτης τις έχει αξιολογήσει. Μετά την ολοκλήρωση της αξιολόγησης των εκθέσεων ακολούθησε επιθεώρηση κατά την οποία έγινε συζήτηση με τους διαχειριστές των εγκαταστάσεων των αποτελεσμάτων και των τελικών συμπερασμάτων, τα οποία κοινοποιήθηκαν επίσης στους διαχειριστές των εγκαταστάσεων. Το ΤΕΕ όσο και ο Ειδικός Σύμβουλος θεωρούν ότι οι εκθέσεις ασφάλειας είναι πλήρεις και τα μέτρα που λαμβάνονται στις εν λόγω εγκαταστάσεις είναι κατάλληλα για την πρόληψη των ατυχημάτων μεγάλης κλίμακας. Το προσωπικό των εγκαταστάσεων, ως αναφέρεται από το ΤΕΕ, είναι επίσης κατάλληλα εκπαιδευμένο για την ασφαλή λειτουργία τους.
- (γ) Γίνονται προσπάθειες για καταρχήν αναθεώρηση των Εξωτερικών Σχεδίων Επείγουσας Ανάγκης από Λειτουργούς της Πολιτικής Άμυνας, λόγω των περιορισμών στην παραχώρηση διαθέσιμων κονδυλίων στον ετήσιο προϋπολογισμό με στόχο να περιοριστεί στο μέγιστο βαθμό το κόστος των εμπειρογνομόνων που θα αναλάβουν την αναθεώρηση των εν λόγω Σχεδίων.
- (δ) Σύμφωνα με τον Κανονισμό 13 των περί Αντιμετώπισης Ατυχημάτων Μεγάλης Κλίμακας Σχετιζόμενων με Επικίνδυνες Ουσίες Κανονισμών του 2001, την ευθύνη ενημέρωσης όλων των πολιτών εντός των κύκλων επικινδυνότητας έχουν οι διαχειριστές των εγκαταστάσεων πετρελαιοειδών. Πέραν τούτου, μεγάλη εκστρατεία ενημέρωσης πραγματοποιήθηκε τον Ιούλιο 2010, μετά από διαβούλευση με την Πολιτική Άμυνα και σε συνεργασία με το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας.
- (ε) Η Πολιτική Άμυνα πρωτοβουλιακά και πέραν των ορίων ευθύνης της, βρίσκεται σε συνεχή επαφή με μεγάλες εμπορικές αναπτύξεις, που βρίσκονται πολύ κοντά σε εγκαταστάσεις πετρελαιοειδών ενημερώνοντας και προτρέποντας για την ανάπτυξη των δικών τους σχεδίων επείγουσας ανάγκης. Τέλος, εντεταλμένο προσωπικό της Πολιτικής Άμυνας διεξάγει συνεχείς επαφές με μικρότερες επιχειρήσεις/γραφεία που δραστηριοποιούνται στην περιοχή με σκοπό την ενημέρωση για τους κινδύνους και συμβουλεύοντας τους για μέτρα αυτοπροστασίας σε περίπτωση ενδεχόμενου ατυχήματος.
- (στ) Πέραν των πιο πάνω έχουν εισαχθεί πρόνοιες στο Τοπικό Σχέδιο Λάρνακας 2013 που αφορούν το Περιβάλλον και τις Περιβαλλοντικές Απειλές. Στο πλαίσιο της μελέτης που προηγήθηκε της δημοσίευσης του Τοπικού Σχεδίου Λάρνακας 2011 αποφασίστηκε από το Πολεοδομικό Συμβούλιο να μην επέλθει καμία διαφοροποίηση του ισχύοντος πολεοδομικού καθεστώτος στην ευρύτερη περιοχή των εγκαταστάσεων του πρώην διυλιστηρίου και των αποθηκών πετρελαιοειδών και υγραερίου.
- (ζ) Πρόθεση του Υπουργείου Εσωτερικών είναι όπως η ευρύτερη περιοχή περιληφθεί στο Σχέδιο Περιοχής που θα εκπονηθεί για την περιοχή του πρώην διυλιστηρίου και των αποθηκών καυσίμων και υγραερίου και την ευρύτερη παραλιακή περιοχή Λιβαδιών. Το Σχέδιο Περιοχής θα διαλαμβάνει θέματα πολεοδομικού σχεδιασμού, επιτρεπόμενων χρήσεων και επιθυμητών συντελεστών ανάπτυξης.»

**Απάντηση ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.736, ημερομηνίας 5 Ιουλίου 2013, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Αθηνάς Κυριακίδου**

**Σημείωση:** Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική.

**Απάντηση ημερομηνίας 5 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. Γιώργου Λακκοτρύπη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.747, ημερομηνίας 8 Ιουλίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. 23.06.010.02.747 και ημερομηνία 8/7/2013 σχετικά με την ερώτηση ότι αρκετοί ταξιδιωτικοί πράκτορες εργάζονται από την οικία τους, χωρίς να έχουν εξασφαλισμένες τις απαραίτητες άδειες και βάση σχετικής ενημέρωσης από τον Κυπριακό Οργανισμό Τουρισμού και σας πληροφορώ ότι, ο τομέας των Τουριστικών Γραφείων ρυθμίζεται και εποπτεύεται από τον Κυπριακό Οργανισμό Τουρισμού, σύμφωνα με τις πρόνοιες του περί Γραφείων Τουρισμού και Ταξιδιών και Ξεναγών Νόμου και των συναφών Κανονισμών.

Τα τελευταία χρόνια και σαν συνεπακόλουθο της οικονομικής κρίσης αλλά και της συρρίκνωσης του αντικειμένου εργασίας και του κύκλου εργασιών των Τουριστικών Γραφείων, ένας μεγάλος αριθμός από αυτά έχουν υποχρεωθεί να αναστείλουν οριστικά τη λειτουργία τους.

Στον ΚΟΤ υποβάλλονται κατά καιρούς διάφορες καταγγελίες εναντίον προσώπων για προσφορά υπηρεσιών που σχετίζονται με τους Τουριστικούς Πράκτορες. Όλες οι περιπτώσεις αξιολογούνται και εξετάζονται σε βάθος και με βάση την σχετική Νομοθεσία. Όπου δε διαπιστωθεί παρανομία και μπορεί να στοιχειοθετηθεί αδίκημα λαμβάνονται τα ενδεικνυόμενα μέτρα. Πληροφοριακά αναφέρω ότι στον ΚΟΤ δεν έχει μέχρι σήμερα υποβληθεί οποιαδήποτε καταγγελία εναντίον προσώπου που να αφορά τη διεξαγωγή της εργασίας Τουριστικού Γραφείου από την οικία του.»

**Απάντηση ημερομηνίας 4 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. Γιώργου Λακκοτρύπη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.749, ημερομηνίας 8 Ιουλίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. 23.06.010.02.749 και ημερομηνία 8/7/2013 σχετικά με την ερώτηση ότι ένα ταξιδιωτικό γραφείο, για να λειτουργήσει, οφείλει να καταβάλει στον Κυπριακό Οργανισμό Τουρισμού ποσό ύψους €300 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα με βάση σχετική ενημέρωση από τον Κυπριακό Οργανισμό Τουρισμού:

Ο τομέας των Τουριστικών Γραφείων ρυθμίζεται και εποπτεύεται από τον ΚΟΤ, σύμφωνα με τις πρόνοιες του περί Γραφείων Τουρισμού και Ταξιδίων και Ξεναγών Νόμου και των συναφών Κανονισμών.

Η άδεια ίδρυσης και λειτουργίας των Τουριστικών Γραφείων εκδίδεται με βάση το άρθρο 4 του Περί Γραφείων Τουρισμού και Ταξιδίων Νόμου, στον τύπο που εκτίθεται στο Δεύτερο πίνακα των σχετικών Κανονισμών και τα δικαιώματα (τέλη) στον Τρίτο Πίνακα (επισυνάπτεται). Πληροφοριακά αναφέρεται ότι η διάρκεια της άδειας είναι δύο χρόνια και το τέλος έκδοσης της πρώτης άδειας (αρχικής) ανέρχεται σε €400, η δε ανανέωση της σε €300, ανά διετία. Η σχετική Νομοθεσία έχει εγκριθεί πρόσφατα και τεθεί σε εφαρμογή από τις 29.6.2012.

Το ύψος των τελών έκδοσης της άδειας λειτουργίας Τουριστικών Γραφείων διαφέρει από το ύψος των τελών που αφορούν την έκδοση των αδειών λειτουργίας άλλων τουριστικών επιχειρήσεων, όπως είναι τα Κέντρα Αναψυχής (εστιατόρια, καφετέριες, μπαρ κλπ), που θα πρέπει να σημειωθεί ότι η άδεια λειτουργίας είναι διάρκειας ενός έτους, ή οι ξενοδοχειακές μονάδες, αφενός μεν γιατί πρόκειται για εντελώς διαφορετικές επιχειρήσεις αφετέρου δε επειδή διέπονται από διαφορετικές Νομοθεσίες.

Αναφορικά με το ερώτημα για το ύψος των τελών των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων εσωκλείονται για ενημέρωσή σας, οι σχετικοί Πίνακες που αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των υφιστάμενων Περί Ξενοδοχείων και Τουριστικών Καταλυμάτων Κανονισμών, στους οποίους παρατίθενται τα σχετικά τέλη. Όπως θα διαπιστώσετε το ύψος των τελών εξαρτάται τόσο από την κατηγορία και την τάξη της μονάδας όσο και από την δυναμικότητα της.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 31<sup>ης</sup> Ιανουαρίου 2014 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.059, ημερομηνίας 1<sup>ης</sup> Αυγούστου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Επιθυμώ να αναφερθώ στην επιστολή/απάντησή μας με ίδιο αριθμό φακέλου και ημερ. 11.11.2013, στην πιο πάνω Ερώτηση του Έντιμου Βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη και, σε συνέχεια αυτής, να σας πληροφορήσω ότι το Υπουργικό Συμβούλιο, στη συνεδρία του ημερομηνίας 21.11.2013, αποφάσισε όπως, από την 1<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2014, **καθιερωθεί, σε συνδυασμό με την επαναφορά του προηγούμενου ωραρίου εργασίας της Δημόσιας Υπηρεσίας, διευρυμένο ομοιόμορφο ωράριο εξυπηρέτησης του κοινού σε όλα τα Υπουργεία/Τμήματα/Υπηρεσίες, από τις 8.00 π.μ. μέχρι τις 3.00 μ.μ.**

2. Για σκοπούς άμεσης εφαρμογής της πιο πάνω Απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου, το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού κυκλοφόρησε **Εγκύκλιο με αρ. 1490 και ημερ. 18.12.2013**, με την οποία κλήθηκαν όλοι οι Προϊστάμενοι Υπουργείων/Τμημάτων/Υπηρεσιών να εφαρμόσουν τις ρυθμίσεις που ενέκρινε το Υπουργικό Συμβούλιο, καθώς και να αναρτήσουν υποχρεωτικά το πιο πάνω ωράριο εξυπηρέτησης του κοινού σε περίοπτα μέρη στα κατά τόπους Γραφεία τους και να ενημερώσουν σχετικά τις ιστοσελίδες των Τμημάτων/Υπηρεσιών τους.

Για το ίδιο θέμα και για σκοπούς υπενθύμισης για την αμεσότητα και αναγκαιότητα εφαρμογής των πιο πάνω ρυθμίσεων, ακολούθησε Εγκύκλιος Επιστολή του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού, ημερ. 3.1.2014, ενώ, για σκοπούς ενημέρωσης του κοινού, εκδόθηκε σχετική ανακοίνωση στον ημερήσιο τύπο και τα ραδιοηλεκτρονικά μέσα.

3. Οι πιο πάνω αναφερόμενες Εγκύκλιος και Εγκύκλιος Επιστολή του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού, καθώς και η απάντησή μας ημερ. 11.11.2013, επισυνάπτονται για ευκολία αναφοράς.
4. Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιοσδήποτε τυχόν πρόσθετες πληροφορίες χρειαστείτε.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 4 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.086, ημερομηνίας 29 Αυγούστου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με αρ. φακ. Ερ. 23.06.010.03.086 και ημερομηνία 11 Σεπτεμβρίου, 2013, αναφορικά με την πιο πάνω ερώτηση του Βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Στην περιοχή του χωριού Ασκάς στην Επαρχία Λευκωσίας δραστηριοποιείται πτηνοτροφική μονάδα αυγοπαραγωγής. Λόγω της μικρής δυναμικότητας της μονάδας (12.500 θέσεων), το Τμήμα Περιβάλλοντος δεν έχει ακόμα προχωρήσει στη χορήγηση Άδειας Απόρριψης Αποβλήτων σύμφωνα με τους περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών Νόμους του 2002 μέχρι 2009, αφού δίδεται προτεραιότητα στις μεγάλες μονάδες, καθώς και σε αυτές που βρίσκονται εντός των Ευπρόσβλητων στη Νιτρορύπανση περιοχών. Παρόλα αυτά, το Τμήμα Περιβάλλοντος ανταποκρίνεται άμεσα σε περιπτώσεις καταγγελιών ή παραπόνων.

Μετά από καταγγελίες του Κοινοτικού Συμβουλίου Ασκά, Επιθεωρητές του Τμήματος Περιβάλλοντος επιθεώρησαν την πτηνοτροφική μονάδα και εξέτασαν τα παράπονα που εκφράστηκαν. Κατά την επιθεώρηση διαπιστώθηκε ότι ο Φορέας Εκμετάλλευσης απέρριπτε την κοπριά που προέκυπτε από τις δραστηριότητες του πτηνοτροφείου σε απόκρημνες περιοχές στην ευρύτερη περιοχή. Για το λόγο αυτό επιδόθηκε στον Φορέα Εκμετάλλευσης εξώδικη ρύθμιση και του ζητήθηκε να συνάψει συμφωνία με αδειοδοτημένους σταθμούς επεξεργασίας για μεταφορά της κοπριάς ή να κατασκευάσει στεγανή πλατφόρμα για αποθήκευσή της, μέχρι τη χρησιμοποίησή της ως εδαφοβελτιωτικό και ενημερώθηκε σε σχέση με τις υποχρεώσεις του έναντι της Περιβαλλοντικής Νομοθεσίας.

Το Τμήμα Περιβαλλοντικής προγραμματίζει σε συνεργασία με το Κοινοτικό Συμβούλιο Ασκά να αναλάβει πρωτοβουλίες για να υποχρεώσει το Φορέα Εκμετάλλευσης να προχωρήσει κατά το δυνατό σε αποκατάσταση του χώρου, στον οποίο απορρίπτονταν τα πτηνοτροφικά απόβλητα. Διαφορετικά, θα εφαρμοστούν οι πρόνοιες της Νομοθεσίας που αφορούν τις καταγγελίες εναντίον της μονάδας. Παράλληλα, το Τμήμα Περιβάλλοντος θα προχωρήσει στη χορήγηση Άδειας Απόρριψης Αποβλήτων.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους θερμούς μου χαιρετισμούς.»

**Απάντηση ημερομηνίας 31<sup>ης</sup> Ιανουαρίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στις ερωτήσεις με αρ. 23.06.010.03.118 και 23.06.010.03.156, ημερομηνίας 9 και 24 Σεπτεμβρίου 2013, αντίστοιχα, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Αναφορικά με τις επιστολές της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημερομηνίες 18 και 30 Σεπτεμβρίου 2013, σε σχέση με τις πιο πάνω Ερωτήσεις του βουλευτή κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη, σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Το Τμήμα Περιβάλλοντος σε συνεργασία με το Τμήμα Γεωργίας και το Ταμείο Θήρας διερεύνησε το θέμα των επιπτώσεων που μπορεί να έχει ο υπερπληθυσμός της Αλεπούς κυρίως στην γεωργοκτηνοτροφία του νησιού αλλά και στο άγριο θήραμα. Σύμφωνα με πιλοτικό πρόγραμμα παρακολούθησης, το οποίο διεξάχθηκε για τρία έτη με προσωπικό από το Τμήμα Περιβάλλοντος και το Ταμείο Θήρας, οι αριθμοί του είδους ήταν σταθεροί.

Τα μέτρα τα οποία έχουν συζητηθεί με τις αρμόδιες υπηρεσίες είναι όπως σε πρώτο στάδιο χρησιμοποιηθούν μέθοδοι εκφοβισμού, κυρίως σε περιοχές όπου υπάρχουν κτηνοτροφικά υποστατικά. Επιπρόσθετα, σε μεταγενέστερο στάδιο, εάν και εφόσον το επιτρέπουν τα πληθυσμιακά δεδομένα, θα μπορούσε να γίνει έλεγχος του είδους από προσωπικό του Ταμείου Θήρας, κατά περίπτωση και σύμφωνα με τα πλήγματα και περιστατικά καταγγελιών.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 5 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.150, ημερομηνίας 23 Σεπτεμβρίου 2013, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση της Βουλευτή περιφέρειας Αμμοχώστου κας Σκεύης Κουκουμά με αρ. 23.06.010.03.150 και ημερομηνία 23 Σεπτεμβρίου 2013, η οποία διαβιβάστηκε με επιστολή της Γενικής

Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων, με ημερομηνία 30 Σεπτεμβρίου 2013, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, του Υπουργείου Εσωτερικών, προχώρησε στην ετοιμασία όρων εντολής και προκήρυξε ανοικτό αρχιτεκτονικό διαγωνισμό, σε δύο φάσεις, για την υλοποίηση του έργου «Διαμόρφωση του αλιευτικού καταφυγίου και ποταμού στο Λιοπέτρι».
2. Τον Απρίλιο του 2012 βραβεύτηκε η εταιρεία που κέρδισε το Διαγωνισμό και το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως ανέλαβε να ετοιμάσει τους τεχνικούς όρους ώστε να προχωρήσουν οι διαδικασίες για ετοιμασία της μελέτης και των κατασκευαστικών σχεδίων. Ωστόσο, το Υπουργείο Οικονομικών δεν έδωσε άδεια για να προχωρήσει η όλη διαδικασία.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 3 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Υγείας κ. Πέτρου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.178, ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. 23.06.10.03.178 και ημερ. 10.12.2013 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

- A)
1. Η **ιατρική κάνναβη** έχει γίνει αποδεκτή για χρήση σε διάφορες χώρες. Οι κύριες ενδείξεις περιλαμβάνουν την ανακούφιση από τα συμπτώματα της κατά πλάκας σκλήρυνσης και άλλων νευροεκφυλιστικών νόσων, τον έμετο που προκαλείται από χημειοθεραπεία, το χρόνιο πόνο κ.ά. Να σημειωθεί ότι σε καμία περίπτωση δεν χορηγείται με σκοπό την αποθεραπεία οποιασδήποτε νόσου.
  2. Στην Κύπρο δεν υπάρχουν φαρμακευτικά προϊόντα αδειοδοτημένα από το Συμβούλιο Φαρμάκων που να περιέχουν ιατρική κάνναβη.
  3. Οι προδιαγραφές της ιατρικής κάνναβης διαφέρουν σε μεγάλο βαθμό από την κοινή κάνναβη που διοχετεύεται μέσω παράνομου εμπορίου. Μερικές σημαντικές προδιαγραφές περιλαμβάνουν:
    - Η ιατρική κάνναβη έχει συγκεκριμένη αναλογία δραστικών συστατικών. Η περιεκτικότητα σε cannabidiol (CBD) είναι μεγαλύτερη από την περιεκτικότητα σε tetrahydrocannabinol (THC).  
Η ουσία CBD εκτιμάται ότι έχει τις ανακουφιστικές ιδιότητες για τις πιο πάνω αναφερόμενες νόσους και δεν προκαλεί την ευφορία που προκαλεί η ουσία THC η οποία περιέχεται σε ψηλότερες ποσότητες στην κοινή κάνναβη.
    - Η ιατρική κάνναβη καλλιεργείται σε ειδικά αδειοδοτημένες μονάδες κάτω από συγκεκριμένες συνθήκες ώστε να διασφαλίζεται η περιεκτικότητά της σε THC και CBD και γενικότερα η ποιότητά της.
    - Η ιατρική κάνναβη πρέπει να έχει χαμηλό βακτηριακό φορτίο λόγω του ότι ορισμένες παραγωγές λαμβάνονται μέσω ειδικού εκνεφωτή και δεν καπνίζονται.  
Η κοινή κάνναβη δυνατό να έχει ψηλή επιμόλυνση με το μύκητα ασπέργιλλο ο οποίος δυνατό να προκαλέσει σοβαρή πνευμονία ειδικά σε ευάλωτους ασθενείς.
  4. Το τρέχον νομοθετικό πλαίσιο στην Κύπρο για τη ρύθμιση της ιατρικής κάνναβης περιλαμβάνει:
    - Την Ενιαία Σύμβαση για τα Ναρκωτικά Φάρμακα του 1961 και ειδικότερα τα άρθρα 23 και 28 αυτής τα οποία μεταξύ άλλων προβλέπουν για την έκδοση άδειας για την καλλιέργεια οπίου και κάνναβης. Να σημειωθεί ιδιαίτερα ότι σύμφωνα με την πιο πάνω Σύμβαση, σε περίπτωση που παραχωρηθεί τέτοια άδεια, η παραγωγή θα πρέπει να αγοράζεται από την κυβέρνηση και η περαιτέρω διάθεσή της να γίνεται με βάση κρατικό μονοπώλιο.
    - Τον περί Ναρκωτικών Φαρμάκων και Ψυχοτρόπων Ουσιών Νόμο, όπου η παραγωγή, κατοχή και προμήθεια της κάνναβης απαγορεύεται.
    - Τους περί Ναρκωτικών Φαρμάκων και Ψυχοτρόπων Ουσιών Κανονισμούς όπου ο Κανονισμός 4 εξουσιοδοτεί μεταξύ άλλων τον Υπουργό Υγείας να παραχωρεί άδεια για παραγωγή κάνναβης σύμφωνα με όρους (π.χ. ακαδημαϊκή έρευνα, αγροτική και βιομηχανική παραγωγή).
    - Τον περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Ελεγχος Ποιότητας, Προμήθειας και Τιμών) Νόμο.

5. Διευκρινίζεται ότι τίποτε από τα πιο πάνω αιτιολογεί την καλλιέργεια κοινής κάνναβης για προσωπική ιατρική χρήση.
  6. Για να είναι δυνατή η παραχώρηση άδειας παραγωγής ιατρικής κάνναβης, θα πρέπει να δημιουργηθούν οι απαραίτητες δομές για την επιτήρηση και εποπτεία τέτοιων μονάδων σε θέματα αποτροπής της παράνομης χρήσης, του ελέγχου ποιότητας κ.ά.
  7. Η ιατρική κάνναβη θα πρέπει να θεωρείται φαρμακευτικό προϊόν κατά την έννοια του περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Έλεγχος Προμήθειας και Τιμών) Νόμου και επομένως να εξασφαλίσει άδεια κυκλοφορίας από το Συμβούλιο Φαρμάκων.
  8. Σε περίπτωση που ληφθεί απόφαση για την χρήση της ιατρικής κάνναβης στην Κύπρο, οι αρμόδιες υπηρεσίες θα πρέπει να επικοινωνήσουν με αρμόδιες υπηρεσίες άλλων κρατών μελών για απόκτηση της απαραίτητης εμπειρογνωμοσύνης.
  9. Εξ όσο μας είναι γνωστό, προς το παρόν δεν έχει εκδηλωθεί ενδιαφέρον από φαρμακευτικές ή άλλες εταιρείες για τη δημιουργία καλλιεργειών ιατρικής κάνναβης στην Κύπρο.
- B)
1. Όσον αφορά την **καλλιέργεια κάνναβης για βιομηχανικούς σκοπούς** σας ενημερώνουμε ότι το Αντιναρκωτικό Συμβούλιο αποφάσισε πρόσφατα να τροποποιήσει τον Περί Ναρκωτικών Φαρμάκων και Ψυχοτρόπων Ουσιών Νόμο ώστε να συνάδει με το Κοινοτικό Κεκτημένο για να επιτραπεί η καλλιέργεια της βιομηχανικής ή κλωστικής κάνναβης με περιεκτικότητα στη δραστική ουσία Δ-9-Τετραϋδροκανναβινόλη (Δ<sup>9</sup>THC η οποία δεν πρέπει να υπερβαίνει, το 0,2% σε ξηρό βάρος.  
 Ο έλεγχος της κάνναβης, η οποία είναι ήδη στον Περί Ναρκωτικών Φαρμάκων και Ψυχοτρόπων Ουσιών Νόμο διεξάγεται από το Επίσημο και Διαπιστευμένο Εργαστήριο Δικανικής Χημείας και Τοξικολογίας του Γενικού Χημείου του Κράτους. Ο έλεγχος που διεξάγεται είναι **μόνο** ποιοτικός για την παρουσία της δραστικής ουσίας Δ<sup>9</sup>THC. Τα αναλυθέντα δείγματα των τελευταίων χρόνων φαίνονται στον συνημμένο πίνακα.
  2. Στην περίπτωση της τροποποίησης του Περί Ναρκωτικών Φαρμάκων και Ψυχοτρόπων Ουσιών Νόμου η κάνναβη που προέρχεται από τις προαναφερθείσες καλλιέργειες πρέπει να ελέγχεται από το Γενικό Χημείο του Κράτους με ποσοτικό προσδιορισμό ως προς την περιεκτικότητα της δραστικής ουσίας Δ<sup>9</sup>THC, σε αντίθεση με τη συνήθη εφαρμοζόμενη ποιοτική μέθοδο. Κατά τον ποσοτικό προσδιορισμό εφαρμόζεται χρονοβόρα διαδικασία και εξοπλισμός υψηλής τεχνολογίας (GC/MS). Αυτό συνεπάγεται τριπλάσιο κόστος, ανάγκη πρόσθετης στελέχωσης του Εργαστηρίου καθώς και αγορά επιπλέον εξοπλισμού GC/MS (αξίας €70,000).  
 Ο ποσοτικός προσδιορισμός θα πρέπει να γίνεται σε όλα τα τεκμήρια που περιέχουν κάνναβη και τα οποία προσκομίζονται στο Γενικό Χημείο του Κράτους από την Αστυνομία, ανεξάρτητα αν αυτά προέρχονται από τις εν λόγω καλλιέργειες αφού μόνο με τον ποσοτικό προσδιορισμό του Δ<sup>9</sup>THC μπορεί να γίνει ο διαχωρισμός της παράνομης κάνναβης από τη συγκεκριμένη καλλιεργήσιμη μορφή.  
 Το Γενικό Χημείο του Κράτους έχει την άποψη ότι σε συνθήκες οικονομικής κρίσης, με περιορισμούς σε προσλήψεις σε ανθρώπινο δυναμικό και δαπάνες εξοπλισμού και αναλωσίμων η καλλιέργεια της κάνναβης για βιομηχανικούς και ιατρικούς σκοπούς θα είναι αντιοικονομική.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφό τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 5 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.182, ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση του Βουλευτή περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη με αρ. 23.06.010.03.182 και ημερομηνία 4 Οκτωβρίου 2013, η οποία διαβιβάστηκε με επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων, με ημερομηνία 14 Οκτωβρίου 2013 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Για την Προγραμματική Περίοδο 2007-2013 παραχωρήθηκε στην Κύπρο από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Αλιείας (ΕΤΑ), ποσό συνολικού ύψους €19,7 εκ. Η συνολική δημόσια δαπάνη του Προγράμματος ανέρχεται στα €36,1 εκ. μετά και την τελευταία τροποποίηση του προγράμματος.
2. Στα πλαίσια της υλοποίησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος Αλιείας (ΕΠΑΛ) 2007-2013 και λαμβάνοντας υπόψη και την τελευταία τροποποίηση του προγράμματος, στον άξονα προτεραιότητας 1 (που αφορά τα μέτρα για την προσαρμογή της αλιευτικής προσπάθειας με τη μόνιμη παύση των αλιευτικών δραστηριοτήτων και την απόσυρση των αλιευτικών σκαφών, τον εκσυγχρονισμό των

αλιευτικών σκαφών και την υλοποίηση κοινωνικοοικονομικών μέτρων προς όφελος των αλιέων, όπως η παραχώρηση επιδόματος για πρόωρη συνταξιοδότηση), έχει διατεθεί ποσό ύψους 12,3 εκ. ευρώ. Όσον αφορά τον τομέα της υδατοκαλλιέργειας, μέσα από τον άξονα προτεραιότητας 2 για τη δημιουργία νέων μονάδων, αλλά και την επέκταση και εκσυγχρονισμό των υφιστάμενων μονάδων έχει διατεθεί ποσό ύψους 2 εκ. ευρώ, ενώ άλλα 2 εκ. ευρώ έχουν διατεθεί για τον τομέα της μεταποίησης και εμπορίας προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας. Στον άξονα προτεραιότητας 3 που περιλαμβάνει μέτρα κοινού ενδιαφέροντος έχει διατεθεί ποσό ύψους 16,8 εκ. ευρώ, από το οποίο ποσό 1,1 εκ. ευρώ, αφορά την κατασκευή τεχνητών υφάλων, 16,4 εκ. ευρώ την κατασκευή του αλιευτικού καταφυγίου στο Ζύγι και βελτιωτικά έργα στα αλιευτικά καταφύγια Κάτω Πύργου, Πωμού και Αγίας Τριάδας, ενώ 200.000 ευρώ περίπου δόθηκαν για την καταπολέμηση του λαγοκέφαλου. Τέλος, έχει διατεθεί και ποσό 2 εκ. ευρώ για την υλοποίηση του άξονα προτεραιότητας 4 για την ανάπτυξη και βελτίωση της ποιότητας ζωής σε αλιευτικές περιοχές και συγκεκριμένα για την υλοποίηση του τοπικού προγράμματος ανάπτυξης επαρχιών Λάρνακας και Αμμοχώστου.

3. Σημειώνεται ότι, η περιβαλλοντική διάσταση έχει ενσωματωθεί στο ΕΠΑΛ 2007-2013 και αρκετά από τα μέτρα που έχουν υλοποιηθεί ή υλοποιούνται αφορούν έργα που συνεισφέρουν στην προστασία ή/και στη βελτίωση του θαλάσσιου περιβάλλοντος, όπως για παράδειγμα η απόσυρση των αλιευτικών σκαφών και κατ' επέκταση η μείωση της αλιευτικής προσπάθειας, οι επενδύσεις επί των αλιευτικών σκαφών με την χρηματοδότηση πιο επιλεκτικών αλιευτικών εργαλείων, καθώς και η κατασκευή των τεχνητών υφάλων.
4. Όσον αφορά τον προγραμματισμό για τη νέα προγραμματική περίοδο 2014-2020, το Τμήμα Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών (ΤΑΘΕ) του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, βρίσκεται στο στάδιο ετοιμασίας του Επιχειρησιακού Προγράμματος Αλιείας και Υδατοκαλλιέργειας 2014-2020, λαμβάνοντας υπόψη και τις διαβουλεύσεις που γίνονται με τους θεσμικούς και οικονομικούς εταίρους. Σύμφωνα με τον προκαταρκτικό προγραμματισμό, δεν γνωρίζουμε ακριβώς το ποσό που θα διατεθεί στην Κύπρο δεδομένου ότι δεν έχουν ακόμα εγκριθεί οι σχετικοί Κανονισμοί. Πέραν της ενσωμάτωσης της περιβαλλοντικής διάστασης στα διάφορα μέτρα, αναμένεται ότι ένα μεγάλο μέρος του προγράμματος θα κατανομηθεί σε μέτρα που αφορούν το περιβάλλον. Συγκεκριμένα προβλέπεται να συμπεριληφθούν ενέργειες για την προστασία και αποκατάσταση της θαλάσσιας βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων στο πλαίσιο των βιώσιμων αλιευτικών δραστηριοτήτων, όπως ενέργειες για τη συλλογή από τους αλιείς αποβλήτων από τη θάλασσα, κατασκευή νέων τεχνητών υφάλων και εκσυγχρονισμός υφιστάμενων, ενέργειες για την καλύτερη διαχείριση ή διατήρηση των θαλάσσιων βιολογικών πόρων, ενέργειες που αφορούν σχέδια προστασίας και διαχείρισης για δραστηριότητες σχετικές με την αλιεία σε περιοχές NATURA 2000, σε ειδικά προστατευόμενες περιοχές και σε άλλους ειδικούς οικοτόπους και ενέργειες για τη διαχείριση, αποκατάσταση και παρακολούθηση των περιοχών NATURA 2000, τη διατήρηση των φυσικών οικοτόπων καθώς και της άγριας πανίδας και χλωρίδας.
5. Σημειώνεται ότι, τα πιο πάνω είναι οι πρώτες εκτιμήσεις του ΤΑΘΕ μετά και τις διαβουλεύσεις που έγιναν με τους εμπλεκόμενους φορείς. Τα προτεινόμενα μέτρα έχουν παρουσιαστεί στη δημόσια διαβούλευση του προγράμματος με τους θεσμικούς και κοινωνικούς εταίρους και το Υπουργείο δεχόταν σχόλια/απόψεις μέχρι τέλη Δεκεμβρίου. Επίσης, ενδέχεται να γίνουν αλλαγές με την ολοκλήρωση της Στρατηγικής Μελέτης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον και την εκ των προτέρων αξιολόγηση του προγράμματος, που γίνεται από ανεξάρτητους εμπειρογνώμονες.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 4 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.183, ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση του Βουλευτή περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη με αρ. 23.06.010.03.183 και ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2013, η οποία διαβιβάστηκε με επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων, με ημερομηνία 11 Οκτωβρίου 2013, σχετικά με το «Σχέδιο Απόσυρσης Αλιευτικών Σκαφών Παράκτιας Αλιείας Μικρής Κλίμακας» και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Το Σχέδιο Χορηγιών «Σχέδιο Απόσυρσης Αλιευτικών Σκαφών Παράκτιας Αλιείας Μικρής Κλίμακας» υλοποιείται στα πλαίσια του Μέτρου 1.1 του Επιχειρησιακού Προγράμματος Αλιείας 2007-2013. Για την υλοποίηση του Μέτρου απαιτείται εθνικό σχέδιο προσαρμογής της αλιευτικής προσπάθειας το οποίο και εγκρίθηκε από την Επιτροπή Παρακολούθησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος Αλιείας 2007-2013, η οποία απαρτίζεται από θεσμικούς και κοινωνικούς εταίρους.
2. Με βάση τις πρόνοιες του άρθρου 23 του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1198/2006, χρηματοδοτούνται, οι ακόλουθες δράσεις για την οριστική παύση των αλιευτικών δραστηριοτήτων: α) διάλυση με τεμαχισμό και καταστροφή των αλιευτικών σκαφών, β) αλλαγή χρήσης σε δραστηριότητες εκτός αλιείας (π.χ. για ερευνητικούς σκοπούς, μουσειακή αξιοποίηση) και γ) αλλαγή χρήσης για τη δημιουργία τεχνητών



υφάλων. Το εν λόγω Σχέδιο Χορηγιών περιλαμβάνει μόνο την πρώτη δράση, δηλαδή τη διάλυση με τεμαχισμό και καταστροφή των αλιευτικών σε τουλάχιστον έξι κομμάτια, έτσι που να καταστεί το σκάφος μη αξιόπλοο και να μην είναι εφικτή η συγκόλλησή του.

3. Η άλλη χρήση των συγκεκριμένων αλιευτικών σκαφών που ανήκουν στην κατηγορία της Παράκτιας Αλιείας Μικρής Κλίμακας δεν προνοείται στο σχέδιο απόσυρσης Αλιευτικών Σκαφών Παράκτιας Αλιείας Μικρής Κλίμακας ή στο σχέδιο Προσαρμογής της Αλιευτικής Προσπάθειας. Ως εκ τούτου, δεν θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν τα αλιευτικά σκάφη που εντάχθηκαν στο Σχέδιο για οποιαδήποτε άλλη χρήση, πέραν του τεμαχισμού τους.
4. Τα σκάφη της μικρής παράκτιας αλιείας είναι μικρά με μήκος μικρότερο των 12 μέτρων και δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε δραστηριότητες εκτός της αλιείας π.χ. για ερευνητικούς σκοπούς. Στην περίπτωση της μουσειακής αξιοποίησης του σκάφους, θα πρέπει ο ίδιος ο ιδιοκτήτης του σκάφους να μεριμνήσει για την παραχώρηση ή την πώληση του σκάφους του σε τρίτους, οι οποίοι θα δεσμευτούν με σχετική συμφωνία για την ορθή χρήση και αξιοποίηση του σκάφους ως μουσειακό έκθεμα. Από προηγούμενη εμπειρία μας στο χρηματοδοτούμενο πρόγραμμα της περιόδου 2004-2006, όπου εφαρμόστηκε η δράση αυτή, δεν είχε τα προσδοκώμενα αποτελέσματα και παρουσιάστηκαν προβλήματα συμμόρφωσης των φορέων που ανάλαβαν τη μουσειακή αξιοποίηση. Επίσης, αφορά σκάφη που είναι κατασκευασμένα από ξύλο ή fiberglass που δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν για τη δημιουργία τεχνητών υφάλων.
5. Όσον αφορά το ποσό που αποκόπηκε από το ποσό της χορηγίας λόγω οφειλών των αλιέων προς τους Δανειστικούς Επιτρόπους, το ύψος αυτού καθορίστηκε, έπειτα από απόφαση του Συμβουλίου των Δανειστικών Επιτρόπων που εξέτασε την κάθε περίπτωση. Το ποσό αυτό υπολογίζεται ως το διπλάσιο του αρχικού κεφαλαίου μειωμένο κατά το ποσό που ενδεχομένως κατέβαλαν οι αλιείς στο παρελθόν ως δόσεις προς αποπληρωμή του χρέους τους. Η διαγραφή του υπολοίπου του χρέους του κάθε αλιέα θα εξεταστεί από το Υπουργικό Συμβούλιο.

Με την ευκαιρία σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 4 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.188, ημερομηνίας 8 Οκτωβρίου 2013, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

«Αντικατάσταση ωρομίσθιων Οδηγών Ασθενοφόρου Οχήματος (Κλ. Ε7-Ε8) με Διασώστες/Πλήρωμα Ασθενοφόρου (Κλ. Α2)

Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και στην αλληλογραφία που λήγει με την επιστολή σας με αρ. φακ. 23.06.010.03.188 και ημερ. 10.12.2013 με την οποία μας διαβιβάστηκε το σχετικό ερώτημα της Βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου και σας πληροφορώ τα ακόλουθα, με την παράκληση όπως ενημερωθεί η κ. Χαραλαμπίδου σχετικά:

1. Λόγω των ισχύουσων δημοσιονομικών συνθηκών και της ισχύουσας νομοθεσίας, η πρόσληψη εργοδοτούμενων καθορισμένης διάρκειας Διασωστών (Κλ. Α2) για κάλυψη των αναγκών που προκύπτουν από την κένωση των ωρομίσθιων θέσεων Οδηγού Ασθενοφόρου Οχήματος (Κλ. Ε7) δεν δύναται να πραγματοποιηθεί. Όμως, έχοντας γνώση του σημαντικού ρόλου που επιτελεί η Υπηρεσία Ασθενοφόρων και τους κινδύνους που εγκυμονεί η μη κάλυψη των κενών που προκύπτουν από την κένωση των ωρομίσθιων θέσεων Οδηγού Ασθενοφόρου Οχήματος (Κλ. Ε7) και παράλληλα την ανάγκη εκσυγχρονισμού και αναβάθμισης του επιπέδου παροχής υπηρεσιών στα Ασθενοφόρα, το Υπουργείο Οικονομικών σε συνεργασία με το Υπουργείο Υγείας και την Εργατική Πλευρά, μέσω των διαδικασιών της Μικτής Εργατικής Επιτροπής, θα επιδιώξει την τροποποίηση των σχεδίων υπηρεσίας της ωρομίσθιας θέσης Οδηγού Ασθενοφόρου (Κλ. Ε7) ώστε να συμπεριληφθεί στα απαιτούμενα προσόντα, και η κατοχή από τους υποψήφιους απολυτηρίου Σχολής Διασωστών.
2. Με την ολοκλήρωση της εν λόγω διαδικασίας, το Υπουργείο Οικονομικών θα παραχωρήσει έγκριση στο Υπουργείο Υγείας, στα πλαίσια της ισχύουσας δημοσιονομικής πολιτικής/νομοθεσίας ώστε να προχωρήσει στην πλήρωση κενών θέσεων που υπάρχουν στο ωρομίσθιο επάγγελμα του Οδηγού Ασθενοφόρου (Κλ. Ε7) σύμφωνα με το νέο Σχέδιο Υπηρεσίας που θα συμφωνηθεί, από προσοντούχους υποψήφιους που είναι εγγεγραμμένοι στα Επαρχιακά Γραφεία Εργασίας δεδομένου του γεγονότος ότι με βάση τον περί Προϋπολογισμού Νόμο του 2014 παρέχεται ευχέρεια για πλήρωση ωρομίσθιων θέσεων στον Τομέα της Υγείας με την αναλογία μια θέση για κάθε πέντε αποχωρήσεις.»

**Απάντηση ημερομηνίας 4 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.214, ημερομηνίας 16 Οκτωβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας παρακαλώ όπως διαβιβάσετε στο Βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργο Περδίκη τα ακόλουθα:

1. Μέχρι σήμερα στη δημόσια υπηρεσία έγιναν μεταφορές υπαλλήλων οργανισμών δημοσίου δικαίου σε δύο περιπτώσεις:

(α) Μεταφορά των αρμοδιοτήτων και των λειτουργιών του ελέγχου της υγιεινής του κρέατος από τα Σφαγεία Πάφου και Κοφίνου το 2003, στα πλαίσια της εναρμόνισης της Κύπρου με το ευρωπαϊκό κεκτημένο:

(i) Δημοτικό Σφαγείο Πάφου: Οι αρμοδιότητες του ελέγχου της υγιεινής του κρέατος μεταφέρθηκαν στις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες το 2003, καθώς και μία θέση Κτηνιατρικού Λειτουργού για την εκτέλεση των σχετικών καθηκόντων, η οποία ήταν κενή την περίοδο εφαρμογής της απόφασης. Οι ρυθμίσεις υλοποιήθηκαν με τον περί της Μεταβίβασης της Αρμοδιότητας και των Λειτουργιών του Ελέγχου της Υγιεινής του Κρέατος από το Δημοτικό Σφαγείο Πάφου στο Τμήμα Κτηνιατρικών Υπηρεσιών Νόμο του 2003 (Ν. 13(I)/2003) και τον Ετήσιο Προϋπολογισμό του 2004 (Ν. 27(II)/2005). Το Δημοτικό Συμβούλιο Πάφου, αποφάσισε να τερματίσει τη λειτουργία του Σφαγείου μετά την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση και το προσωπικό απασχολήθηκε σε άλλες υπηρεσίες του Δήμου Πάφου ή αφυπηρέτησε οικειοθελώς.

(ii) Κεντρικό Σφαγείο Κοφίνου: Οι αρμοδιότητες του ελέγχου της υγιεινής του κρέατος και το προσωπικό που ασχολείτο με αυτές (8 συνολικά υπάλληλοι) μεταφέρθηκαν στις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες το 2003, χωρίς όμως να τερματιστεί η λειτουργία του Σφαγείου. Οι ρυθμίσεις υλοποιήθηκαν με τον περί της Μεταβίβασης της Αρμοδιότητας και των Λειτουργιών του Ελέγχου της Υγιεινής του Κρέατος από το Κεντρικό Σφαγείο Κοφίνου στο Τμήμα Κτηνιατρικών Υπηρεσιών Νόμο του 2003 (Ν. 14(I)/2003) και τον Ετήσιο Προϋπολογισμό του 2004 (Ν. 27(II)/2005), με βάση τον οποίο μεταφέρθηκε, σε ξεχωριστή δομή στις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες, το ακόλουθο προσωπικό: ένας Προϊστάμενος Κτηνιατρικής Υπηρεσίας (Κλ. Α9 και Α11) σε ομότιπλη θέση, ένας Κτηνίατρος (Κλ. Α8 και Α10) και τέσσερις Κρεοσκόπιοι (Κλ. Α8 και Α10) σε ισάριθμες θέσεις Κτηνιάτρου (Κλ. Α8, Α10 και Α11), καθώς και δύο Κρεοσκόπιοι (Κλ. Α4 και Α7) σε ομότιπλες θέσεις. Οι θέσεις σημειώθηκαν με διπλό σταυρό και με την κένωσή τους αντικαθίστανται με θέσεις Κτηνιατρικού Λειτουργού (Κλ. Α8, Α10 και Α11) στις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες. Όπως αναφέρεται στην παρ. (2)(α) του Ν. 14(I)/2003, οι όροι υπηρεσίας των υπαλλήλων οι οποίοι μεταφέρθηκαν ήταν οι ίδιοι που διέπουν την υπηρεσία δημοσίων υπαλλήλων γενικά, με βάση τους περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμους 1990-2013.

(β) Μεταφορά του προσωπικού του Διεθνούς Συνεδριακού Κέντρου στη δημόσια υπηρεσία μετά τον τερματισμό της λειτουργίας του: Το Υπουργικό Συμβούλιο με την Απόφαση 66.446/5.12.2007 ενέκρινε την ένταξη του μηνιαίου προσωπικού του ΔΣΚ (τρεις συνολικά υπάλληλοι) στη δημόσια υπηρεσία με τη θέσπιση ειδικής νομοθεσίας καθώς και την απορρόφηση του ωρομισθίου προσωπικού (14 συνολικά υπάλληλοι) σε κενές θέσεις του ωρομισθίου κυβερνητικού προσωπικού, με βάση τις ρυθμίσεις για πλεονάζων, χωρίς όμως αυτό να αποτελέσει προηγούμενο.

Οι ρυθμίσεις που αφορούν στο μηνιαίο προσωπικό υλοποιήθηκαν με τον περί της Μεταφοράς του Μόνιμου Μηνιαίου Προσωπικού του Διεθνούς Συνεδριακού Κέντρου Κύπρου στο Δημόσιο Τομέα Νόμο (Ν. 65(I)/2009) και το Συμπληρωματικό Προϋπολογισμό 2009 (Ν. 53(II)/2009), με τους οποίους μία Αρχιλογίστρια/Συντονίστρια/Αναπληρώτρια Διευθύντρια ΔΣΚ (Κλ. Α12<sup>(ii)</sup>) μεταφέρθηκε σε θέση Ανώτερου Λειτουργού Λογιστηρίου (Κλ. Α12<sup>(iii)</sup>) και ένας Λογιστικός Λειτουργός (Κλ. Α7) μεταφέρθηκε σε θέση Λειτουργού Λογιστηρίου (Κλ. 7) στο Γενικό Λογιστήριο, ενώ μία Υπεύθυνη Πωλήσεων και Δημοσίων Σχέσεων (Κλ. Α7) μεταφέρθηκε σε θέση Επιθεωρήτριας Υπουργείου Εμπορίου και Βιομηχανίας (Κλ. Α7) στο Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού. Οι εν λόγω θέσεις δημιουργήθηκαν εκτός των δομών θέσεων του Γενικού Λογιστηρίου και του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, με ξεχωριστούς τίτλους, ενώ σημειώθηκαν με διπλό σταυρό και με την κένωσή τους θα καταργηθούν.

Σ' ό,τι αφορά το ωρομισθιο προσωπικό του ΔΣΚ μετά τον τερματισμό της λειτουργίας του, απορροφήθηκαν και οι 14 υπάλληλοι που απασχολούνταν, σε ισάριθμες κενές θέσεις ωρομισθίου προσωπικού.

Αντίγραφο των νομοθεσιών και της Απόφασης Υπουργικού Συμβουλίου που αναφέρονται πιο πάνω επισυνάπτεται για εύκολη αναφορά.

2. Επιπρόσθετα αναφέρεται ότι το 2012 τερματίστηκε η λειτουργία και του Συμβουλίου Ελαιοκομικών Προϊόντων, όμως δε μεταφέρθηκε κανένας υπάλληλος στη δημόσια υπηρεσία. Κατά την ημερομηνία τερματισμού της λειτουργίας του οργανισμού παραχωρήθηκε στους δύο μόνιμους υπαλλήλους που

υπηρετούσαν Σχέδιο Πρόωρης Εθελοντικής Αφυπηρέτησης με βάση τις πρόνοιες των περί Συμβουλίου Ελαιοκομικών Προϊόντων (Σχέδιο Πρόωρης Εθελοντικής Αφυπηρέτησης) Κανονισμών του 2012 (ΚΔΠ 183/2012). Για τους τρεις ωρομίσθιους υπαλλήλους του Συμβουλίου, το Υπουργικό Συμβούλιο κατά τη συνεδρία του ημερ. 10.10.2012 αποφάσισε όπως τους καταβληθεί κατά χάριν αποζημίωση ίση με τις απολαβές ύψους 5.25 εβδομάδων για κάθε χρόνο εργασίας, πέραν της αποζημίωσης και άλλων ωφελημάτων που δικαιούνται με βάση την περί Τερματισμού Απασχόλησης Νομοθεσία.

3. Σύμφωνα με τις πληροφορίες που διαθέτει το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού δεν είχε υποβληθεί καμία προσφυγή από επηρεαζόμενο υπάλληλο προς το Ανώτατο Δικαστήριο για τις υπό αναφορά ρυθμίσεις που αναφέρονται πιο πάνω.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 4 Φεβρουαρίου 2014 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.235, ημερομηνίας 22 Οκτωβρίου 2013, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά**

«Επιθυμώ να αναφερθώ στην επιστολή σας με αρ. φακέλου 23.06.010.03.235 και ημερ. 24/10/2013 σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω ότι το Υπουργείο Εσωτερικών έχει υποβάλει στο Υπουργικό Συμβούλιο νομοσχέδιο με τίτλο “*Νόμος που Αναθεωρεί το Νομικό Πλαίσιο που διέπει την Πρόληψη, την Καταπολέμηση της Εμπορίας και της Εκμετάλλευσης και Σεξουαλικής Κακοποίησης Προσώπων και την Προστασία των Θυμάτων*”, με το οποίο θα εναρμονισθεί το εθνικό δίκαιο τόσο με την Οδηγία 2011/36/ΕΕ για την καταπολέμηση της εμπορίας προσώπων, όσο και με την Οδηγία 2011/93/ΕΕ, σχετικά με την καταπολέμηση της σεξουαλικής κακοποίησης και της σεξουαλικής εκμετάλλευσης παιδιών και της παιδικής πορνογραφίας.

2. Επίσης, σημειώνεται ότι οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας μέσα από το Πρόγραμμα της Προληπτικής Εργασίας και Στήριξης Οικογενειών με Ανήλικα και των συνεργασιών τους με άλλους κρατικούς και ιδιωτικούς φορείς εντοπίζουν οικογένειες οι οποίες μπορεί να δυσλειτουργούν.»

**Απάντηση ημερομηνίας 4 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.237, ημερομηνίας 22 Οκτωβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Ανδρέα Θεμιστοκλέους**

**Σημείωση:** Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική.

**Απάντηση ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.247, ημερομηνίας 24 Οκτωβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περγίδη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημερομηνία 21.11.2013, σε σχέση με την Ερώτηση του Βουλευτή κ. Γιώργου Περγίδη, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Για τη μεταφορά των τριών Οδηγιών στις οποίες αναφέρεστε στο Εθνικό Δίκαιο, έχει ήδη καταρτιστεί προσχέδιο Κανονισμών, με βάση τον Περί Αποβλήτων Νόμο [Ν.185(Ι)/2011], το οποίο κατατέθηκε στο Υπουργικό Συμβούλιο για έγκριση και στη συνέχεια θα σταλεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων.

Με τους πιο πάνω Κανονισμούς θα μεταφερθούν στο Εθνικό Δίκαιο οι Οδηγίες 2011/65/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 11<sup>ης</sup> Ιουνίου 2011, για τον περιορισμό της χρήσης ορισμένων επικίνδυνων ουσιών σε ηλεκτρικό και ηλεκτρονικό εξοπλισμό (RoHS), καθώς και οι Οδηγίες 2012/50/ΕΕ και 2012/51/ΕΚ, οι οποίες τροποποιούν το Παράρτημα ΙΙΙ της Οδηγίας 2011/65/ΕΕ και αφορούν εξαιρέσεις για εφαρμογές που περιέχουν μόλυβδο και κάδμιο, αντίστοιχα.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 5 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.252, ημερομηνίας 25 Οκτωβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση που υπέβαλε ο Βουλευτής Αμμοχώστου κ. Κυριάκος Χατζηγιάννη με αρ. 23.06.010.03.252, η οποία διαβιβάστηκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την επιστολή σας ημερ. 31.10.2013 και σας πληροφορώ για τα ακόλουθα, όσον αφορά τις τρεις πολυκατοικίες του Οικισμού Στέγασης Εκτοπισθέντων Καθολικής στή Λεμεσό:

- (α) Σύμφωνα με την ακολουθούμενη πολιτική, η συντήρηση των δημόσιων χώρων και πάρκων στους Οικισμούς Στέγασης Εκτοπισθέντων γίνεται από τους οικείους Δήμους, όπως γίνεται με κάθε χώρο πρασίνου στην διοικητική περιοχή του κάθε Δήμου.

- (β) Στις συγκεκριμένες πολυκατοικίες δεν έχουν παραχωρηθεί πιστοποιητικά μίσθωσης για να καταστεί δυνατός ο διορισμός Διαχειριστικής Επιτροπής. Στο παρόν στάδιο λειτουργούν προσωρινές Διαχειριστικές Επιτροπές αποτελούμενες από κατοίκους των πολυκατοικιών.
- (γ) Η συντήρηση των πολυκατοικιών και διαμερισμάτων γίνεται από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως και επιλύονται προβλήματα όπου παρουσιαστούν και κριθούν δικαιολογημένα, μέσω των Συμβολαίων Γενικής Συντήρησης.
- (δ) Οι πολυκατοικίες είναι ιδιοκτησίας του Κράτους γιατί μέχρι σήμερα δεν έχουν εκδοθεί πιστοποιητικά μίσθωσης.
- (ε) Δεν έχει δοθεί πολεοδομική άδεια για επεκτάσεις ή μετατροπές στον κοινόχρηστο χώρο των πολυκατοικιών. Στο παρελθόν είχε δοθεί από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως Άδεια και σχέδιο σε δικαιούχους των πολυκατοικιών για κατασκευή στεγάστρου αυτοκινήτων εντός του χώρου στάθμευσης.
- (στ) Έχουν αφαιρεθεί κακόβουλα σχεδόν όλα τα αλεξικέραυνα από όλες τις πολυκατοικίες των Οικισμών Στέγασης Εκτοπισθέντων. Έχουν δοθεί οδηγίες στο Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως για σταδιακή αντικατάστασή τους.»

**Απάντηση ημερομηνίας 31<sup>ης</sup> Ιανουαρίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.262, ημερομηνίας 31<sup>ης</sup> Οκτωβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημερομηνία 7 Νοεμβρίου 2013, σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση του Βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Το Τμήμα Δασών θεωρεί ότι η χρήση ξενικών ειδών δέντρων και θάμνων, σε συνδυασμό με τοπικά είδη φυτών, εξυπηρετεί τους σκοπούς εγκατάστασης φυτών κατά μήκος των δρόμων μέσα σε πόλεις, όπως είναι η βελτίωση της αισθητικής, του καλλωπισμού, του μικροκλίματος καθώς και του προστατευτικού ρόλου των φυτών (θόρυβος, σκιά, σκόνη κτλ.).

Ο συνδυασμός αυτοχθόνων και ξενικών φυτών στους δρόμους μιας πόλης, εξασφαλίζει την προσφορά ωφελειών καθ' όλη τη διάρκεια του έτους, λόγω της διαφορετικής φυσιολογίας που χαρακτηρίζει τα διάφορα είδη φυτών. Με τον τρόπο αυτό υπάρχει πλούσια ανθοφορία σε διαφορετικές εποχές, εναλλαγή των χρωμάτων, παραγωγή γύρης και καρπών ωφέλιμων για την πανίδα, σκίαση τους καλοκαιρινούς μήνες και απρόσκοπτη ηλιοφάνεια τους χειμερινούς μήνες, διαφορετικότητα στα σχήματα κτλ.

Η απευθείας εισαγωγή και ευρεία χρήση ξενικών ειδών, χωρίς πρώτα να έχουν δοκιμαστεί και αξιολογηθεί σε ανάλογα περιβάλλοντα, αποτελεί λανθασμένη απόφαση και τα προβλήματα που μπορεί να προκληθούν είναι πολλά, όπως:

- Πλήρης αποτυχία, με αντίστοιχο οικονομικό κόστος,
- Ανάπτυξη επιπόλαιου ριζικού συστήματος που θα προκαλεί ζημιές στα πεζοδρόμια,
- Ανεμοθλασίες και ανεμοριφιές με ζημιές σε περιουσίες ή ακόμα και κίνδυνο για ανθρώπινες ζωές,
- Συχνή προσβολή από ασθένειες και έντομα,
- Ιδιαίτερες απαιτήσεις για καλλιεργητική φροντίδα (νερό, λίπασμα, ψέκασμα, κλάδεμα κτλ.),
- Προβληματική ή υπέρμετρη παραγωγή γύρης και καρπού,
- Συνέπειες στην αυτόχθονη χλωρίδα στην περίπτωση που το είδος είναι χωροκατακτητικό.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 5 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.271, ημερομηνίας 31<sup>ης</sup> Οκτωβρίου 2013, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση της Βουλευτή περιφέρειας Αμμοχώστου κας Σκεύης Κουκουμά με αρ. 23.06.010.03.271 και ημερομηνία 31 Οκτωβρίου 2013, η οποία διαβιβάστηκε με επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων, με ημερομηνία 12 Νοεμβρίου 2013, σχετικά με την πορεία εφαρμογής του σχεδίου της ενοποίησης και αναδιανομής αγροτικών κτημάτων στην Κύπρο και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Αγροτική ιδιοκτησία και αναδασμός

Ο αγροτικός αναδασμός δημιουργεί τις βάσεις και την υποδομή για αποδοτική και ανταγωνιστική γεωργοκτηνοτροφία, την αύξηση και βελτίωση της οποίας απαιτούν ακόμα πιο πολύ οι παρούσες

δυσχερείς οικονομικές συνθήκες που διάγει ο τόπος μας. Το μικρό μέγεθος του γεωργικού κλήρου της Κύπρου και ο πολυτεμαχισμός της γης δυσχεραίνουν την αποδοτική διαχείριση των γεωργικών εκμεταλλεύσεων στην Κύπρο. Το γεγονός αυτό αποτελεί ένα αρκετά σημαντικό πρόβλημα, ειδικότερα για τις καλλιέργειες που βρίσκονται σε ορεινές και ημιορεινές περιοχές (όπως φυλλοβόλα, αμπέλια, ελιές) που προστίθεται στα υπόλοιπα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι γεωργοί των περιοχών αυτών. Οι καλλιέργειες αυτές πρέπει να διατηρηθούν εξαιτίας της σημαντικής συμβολής τους στη διατήρηση του περιβάλλοντος και παραδοσιακού τοπίου.

Το πρόβλημα του μικρού μεγέθους του γεωργικού κλήρου στην Κύπρο καταγράφεται και από την Ευρωπαϊκή Στατιστική Υπηρεσία (eurostat) όπου αναφέρεται ότι η Κύπρος μαζί με τέσσερις άλλες χώρες (Ελλάδα, Ιταλία, Μάλτα και Σλοβενία), έχουν το μικρότερο μέσο όρο σε μέγεθος αξιοποιήσιμης γεωργικής έκτασης (eurostat, agricultural statistics, main results-2007-08, 2009 edition).

Επιπρόσθετα στο κείμενο: «Voluntary guidelines on the Responsible Governance of Tenure of land, fisheries and forests in the context of National Food Security» που έχει διαμορφωθεί από τον Οργανισμό Τροφίμων και Γεωργίας (FAO) το έτος 2012, γίνεται αναφορά για την αναγκαιότητα του αναδασμού ως μέτρου επίλυσης των ιδιοκτησιακών προβλημάτων της αγροτικής γης και προώθησης της επισιτιστικής ασφάλειας και της αγροτικής ανάπτυξης των χωρών με βιώσιμο τρόπο.

Εξάλλου σε όλες τις χώρες της Ε.Ε. (π.χ. Γαλλία, Ισπανία, Ιταλία, Ολλανδία, Γερμανία, Αυστρία, Ολλανδία) ο θεσμός του αγροτικού αναδασμού, που εφαρμόζεται με αξιόλογα αποτελέσματα εδώ και εκατοντάδες χρόνια, αποτελεί το κυριότερο σχέδιο υποδομής για την αγροτική ανάπτυξη.

Ο αναδασμός εφαρμόζεται στην Κύπρο από το 1970 και επιλύει τα διάφορα προβλήματα της αγροτικής ιδιοκτησίας τα οποία αποτελούν τροχοπέδη στην ορθολογιστική και αποδοτική ανάπτυξη της γεωργίας.

Συγκεκριμένα, ο αναδασμός μειώνει τον πολυτεμαχισμό και το μικροτεμαχισμό της γης, παρέχει προσπέλαση σε όλα τα νέα τεμάχια, μειώνει σημαντικά τη συνιδιοκτησία τεμαχίων, εξαλείφει τη δυαδική και πολλαπλή μορφή ιδιοκτησίας, αυξάνει τη μέση έκταση αγροτικής ιδιοκτησίας και διορθώνει το ακανόνιστο σχήμα των τεμαχίων.

## 2. Βασικά αποτελέσματα

Με τον αναδασμό επιτυγχάνεται καλύτερη οργάνωση και λειτουργία των γεωργικών μονάδων, διευκολύνεται η αναδιάρθρωση των καλλιεργειών και η εκμηχάνιση της γεωργίας, αξιοποιείται καλύτερα η γεωργική γη, μειώνεται το κόστος κατασκευής εγγειοβελτιωτικών, αρδευτικών ή άλλων έργων υποδομής, αναβαθμίζεται το περιβάλλον και γενικά αυξάνεται η γεωργική δραστηριότητα.

Από ανάλυση των στοιχείων προκύπτει ότι ο αναδασμός επιφέρει αύξηση στην οριακή παραγωγικότητα του κεφαλαίου κατά 45% και της εργασίας κατά 100%, αύξηση των οικονομικά βιώσιμων κλήρων κατά 16%, αύξηση της παραγωγής κατά 100% και αύξηση του γεωργικού εισοδήματος κατά 300%.

Μέχρι σήμερα στην Κύπρο, έχουν ολοκληρωθεί 78 σχέδια αναδασμού, συνολικής έκτασης 184.441 δεκαριών, από τα οποία αποκόμισαν όφελος 19000 περίπου ιδιοκτήτες (**Πίνακας 1**). Άλλα 12 σχέδια αναδασμού, συνολικής έκτασης 44.485 δεκαριών, βρίσκονται σε διάφορα στάδια ουσιαστικής εφαρμογής, από τα οποία αναμένεται να αποκομίσουν όφελος άλλοι 7751 περίπου ιδιοκτήτες (**Πίνακας 2**). Επίσης, 36 άλλα σχέδια αναδασμού, ανάλογης έκτασης, είναι υπό εξέλιξη (**Πίνακας 3**). Σημειώνεται ότι στους επισυναπτόμενους Πίνακες 2 και 3 γίνεται σύντομη αναφορά στους επιμέρους στόχους του κάθε σχεδίου.

## 3. Άλλα αποτελέσματα

Παράλληλα με τα ευεργετικά αποτελέσματα που προσφέρει στην κυπριακή γεωργία/κτηνοτροφία, ο αγροτικός αναδασμός βοηθά και σε άλλους τομείς π.χ. προστασία του περιβάλλοντος, κατασκευή αρδευτικών και αντιπλημμυρικών έργων, κατασκευή έργων υποδομής. Μερικά παραδείγματα παραθέτονται πιο κάτω:

**Αναδασμός και κτηνοτροφία:** Σε αρκετές περιπτώσεις ο αναδασμός εφαρμόστηκε για να διευκολύνει την κτηνοτροφία της περιοχής, μέσω της δημιουργίας υποδομών που είναι αναγκαίες για την ανάπτυξη της. Το σχέδιο αναδασμού Δρούσειας, προωθήθηκε σε συνεργασία με το Τμήμα Γεωργίας και έχει ως παράλληλο στόχο τη δημιουργία της αναγκαίας υποδομής για τη συγκέντρωση στην καθορισθείσα κτηνοτροφική ζώνη όλων των κτηνοτροφικών μονάδων που είναι σκόρπιες στην περιοχή του δάσους του Ακάμα.

**Αναδασμός και άρδευση:** Στις περιοχές όπου γίνεται συνδυασμός αναδασμού και άρδευσης, τα οφέλη είναι ιδιαίτερα σημαντικά εφόσον δημιουργούνται μεταξύ άλλων και οι προϋποθέσεις για ορθολογική και πιο οικονομική εγκατάσταση των αρδευτικών δικτύων. Συγκεκριμένα, η τοποθέτηση των αρδευτικών δικτύων γίνεται κατά μήκος των δρόμων που κατασκευάζονται μέσω του σχεδίου αναδασμού με αποτέλεσμα να επέρχεται εξοικονόμηση στην εγκατάστασή τους κατά 30%. Σε αυτό δεν

υπολογίζεται και η εξοικονόμηση που προέρχεται από την αποφυγή της απαλλοτριώσεως της γης/εγγραφής δικαιωμάτων που απαιτείται για την τοποθέτηση του αρδευτικού δικτύου.

**Αναδασμός και αγροτικό οδικό δίκτυο:** Οι δρόμοι που κατασκευάζονται στο πλαίσιο εφαρμογής των σχεδίων αναδασμού, εγγράφονται ως δημόσιοι και η γη που καταλαμβάνουν αφαιρείται αναλογικά από όλους τους ιδιοκτήτες χωρίς να γίνουν απαλλοτριώσεις. Οι ιδιοκτήτες επιπρόσθετα καταβάλλουν και μέρος των εξόδων για την κατασκευή τους.

**Αναδασμός και διαφύλαξη και ανάδειξη φυσικών και πολιτιστικών μορφωμάτων:** Η διαφύλαξη και η ανάδειξη φυσικών και πολιτιστικών μορφωμάτων προνοείται από την περί Αναδασμού Νομοθεσία. Στο πλαίσιο αυτό, έχουν ανταλλαγή ιδιωτικά τεμάχια με ιδιαίτερα στοιχεία χλωρίδας και πανίδας ή και πολιτιστικών στοιχείων, με κρατική γη. Έτσι το κράτος αποκτά την κυριότητα των στοιχείων αυτών, με αποτέλεσμα την προστασία ή και ανάδειξή τους. Μερικά παραδείγματα είναι «το φαράγγι των κουφών» και τεμάχιο με αυτοφυή μασικόριδα στην περιοχή αναδασμού Πάνω Αρόδες, τεμάχιο με φωλιές κορακιών, τεμάχιο με κοπαδόλακκο στην περιοχή αναδασμού Σκαρίνου και τεμάχιο με γεωλογικά μορφώματα στην περιοχή αναδασμού Αναρίτσας.

**Αναδασμός σε συνδυασμό με άλλα έργα:** Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η περιοχή αναδασμού Αραδίππου, η οποία πλημμύριζε πολύ συχνά λόγω της μη ύπαρξης αναγκαίας υποδομής στον ποταμό Αραδίππου και στο αργάκι Αβδελλερου που διασχίζουν την περιοχή. Το πρόβλημα επιλύθηκε μέσω του σχεδίου αναδασμού, με την κατασκευή αποχετευτικού καναλιού μήκους 2300 μέτρων και πλάτους από 19 μέχρι 25 μέτρων. Η έκταση του εύρους κατάληψης του καναλιού αφαιρέθηκε αναλογικά από όλους τους ιδιοκτήτες της περιοχής αναδασμού και έτσι αποφεύχθηκαν οι απαλλοτριώσεις γης και δεν επωμίστηκαν λίγοι ιδιοκτήτες όλες τις επιπτώσεις.

#### 4. Αναδασμός - Προεκτάσεις/Προοπτικές

Πέραν του αγροτικού αναδασμού, ο αναδασμός μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως εργαλείο και σε πολλούς άλλους τομείς για την επίλυση ιδιοκτησιακών προβλημάτων, τα οποία είναι δύσκολο να αντιμετωπιστούν διαφορετικά. Η διεθνής και ιδιαίτερα η ευρωπαϊκή εμπειρία καταδεικνύει ότι οι εφαρμογές άλλων μορφών αναδασμού δίνουν αξιόλογα αποτελέσματα.

Για παράδειγμα ο **Αστικός Αναδασμός** είναι ένα εργαλείο το οποίο ενεργοποιεί πολεοδομικά μια συγκεκριμένη περιοχή με ορθή διαχείριση και αξιοποίηση της γης, επιλύοντας ταυτόχρονα τα ιδιοκτησιακά και δομικά προβλήματα της περιοχής αυτής. Το Δεκέμβριο του 2009 το Νομοσχέδιο με τίτλο «Ο περί Αστικού Αναδασμού Νόμος» εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο και τον Ιανουάριο 2010 κατατέθηκε στη Βουλή των Αντιπροσώπων για ψήφιση.

Επιπρόσθετα ο αναδασμός θα μπορούσε να έχει πολλές άλλες εφαρμογές όπως κατά τη δημιουργία νέων κτηνοτροφικών ή βιοτεχνικών/βιομηχανικών περιοχών (παράλληλα με τη βελτίωση του ιδιοκτησιακού καθεστώτος να δημιουργούνται οι αναγκαίες υποδομές και να εξασφαλίζεται η αναγκαία γη για αυτές, χωρίς την επιβάρυνση του κράτους με οποιοδήποτε κόστος για απαλλοτριώσεις), ή να προωθηθεί (π.χ. κατασκευή φραγμάτων, λιμανιών, αεροδρομίων, αυτοκινητοδρόμων), ή ακόμα σε περιοχές προστασίας του περιβάλλοντος (η αναγκαία γη για το έργο ή για την προώθηση της προστασίας περιβάλλοντος να εξασφαλίζεται αναλογικά από όλους τους ιδιοκτήτες) ή να εφαρμοστεί και σε περιοχές όπου υπάρχουν περικλειστά ιδιωτικά τεμάχια μέσα σε εκτάσεις δασικής ή κυβερνητικής γης ή σε περιπτώσεις που η κρατική γη είναι πολυτεμαχισμένη και διάσπαρτη σε μια περιοχή (για να συγκεντρωθεί η γη αυτή, να αποκτήσει την αναγκαία υποδομή και να αξιοποιηθεί).

#### 5. Πρόσφατη απόφαση Υπουργικού Συμβουλίου

Το Υπουργικό Συμβούλιο με απόφασή του ημερομηνίας 11/9/2013 ενέκρινε τη μεταφορά των αρμοδιοτήτων του Τμήματος Αναδασμού στο Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας του Υπουργείου Εσωτερικών και την ενσωμάτωση του Τμήματος Αναδασμού στις δομές του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας. Το Υπουργείο Εσωτερικών σε συνεργασία με τη Νομική Υπηρεσία θα ετοιμάσει το σχετικό Νομοσχέδιο.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 5 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.287, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση του Βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη με αρ. 23.06.010.03.287 και ημερομηνία 7 Νοεμβρίου 2013, η οποία διαβιβάστηκε με επιστολή

της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων, με ημερομηνία 20 Νοεμβρίου 2013, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Το προσωπικό του Τμήματος Γεωργίας βρίσκεται στη διάθεση των πατατοπαραγωγών, για στήριξη της προσπάθειας τους παρέχοντας καθοδήγηση και τεχνική υποστήριξη. Για την παρεμπόδιση της εξάπλωσης καθώς και για την αντιμετώπιση του εκτοπαράσιτου ζιζανίου κουσκούτα (*Cuscuta sp*), στις διάφορες καλλιέργειες και ιδιαίτερα στην καλλιέργεια της πατάτας, το Τμήμα Γεωργίας στα πλαίσια εφαρμογής του προγράμματος των Γεωργικών Εφαρμογών ενημερώνει τους παραγωγούς για τα κατάλληλα μέτρα που μπορούν να υιοθετηθούν. Μεταξύ αυτών τα βασικότερα είναι:
  - Χρησιμοποίηση χωνεμένης κοπριάς
  - Αποφυγή βόσκησης ζώων στα αγροτεμάχια
  - Αποφυγή εισαγωγής νερών απορροής στο χωράφι από τις γύρω περιοχές
  - Καταπολέμηση όλων των ζιζανίων πέριξ των αγροτεμαχίων, ιδιαίτερα αυτών που είναι προσβεβλημένα με κουσκούτα
  - Καθαρισμός γεωργικών μηχανημάτων κατά τις μετακινήσεις τους από ένα χωράφι σε άλλο
  - Εφαρμογή αμειψισποράς (τριετής ή τετραετής)
  - Εφαρμογή αγρανάπαυσης και χρήση ενός καθολικού ζιζανιοκτόνου κατά την εμφάνιση των ζιζανίων
2. Το Ινστιτούτο Γεωργικών Ερευνών (ΙΓΕ) έχει ασχοληθεί με έρευνα για τα ζιζάνια των πατατών και την κουσκούτα από τον καιρό της ίδρυσης του. Για αντιμετώπιση του ζιζανίου πρέπει να υπάρχει συνεχής παρακολούθηση της καλλιέργειας και να γίνονται οι κατάλληλες επεμβάσεις με χημικά μέσα ή/και εκριζώσεις. Οι πιο κάτω δημοσιεύσεις του ΙΓΕ αφορούν το θέμα αυτό (αντίγραφα επισυνάπτονται):
  1. Americanos, P.G., 1972. Chemical Weed Control in Potatoes. Technical Paper 1, 16p.
  2. Americanos, P.G., 1994. Weed management in potatoes. FAO Plant Production and Protection Paper 120: 295-300.
  3. Vouzounis, N.A., and Americanos, P.G. 1997. Control of the parasitic weed *Cuscuta monogyna* in grapevines. Technical Bulletin 182. ARI, Nicosia.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτησή.

**Απάντηση ημερομηνίας 31<sup>ης</sup> Ιανουαρίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.289, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημερομηνία 13 Νοεμβρίου 2013, σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση του Βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη, αναφορικά με το αίτημα των κατοίκων της κοινότητας Καλού Χωριού Κλήρου για δημιουργία αντιπυρικών λωρίδων εντός ιδιωτικού δάσους και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Το Τμήμα Δασών είναι πρόθυμο να σχεδιάσει τις αντιπυρικές λωρίδες που είναι απαραίτητες για την πυροπροστασία του εν λόγω ιδιωτικού δάσους.

Επειδή πρόκειται για ιδιωτικό δάσος, πριν την κατασκευή των αντιπυρικών λωρίδων, το Κοινοτικό Συμβούλιο θα πρέπει να εξασφαλίσει τις γραπτές συγκαταθέσεις όλων των ιδιοκτητών των τεμαχίων γης που θα επηρεαστούν από τη διάνοιξη των λωρίδων αυτών.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 3 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κυριάκου Κενεβέζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.303, ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας προς το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού (ΥΠΠ), ημερομηνίας 25 Νοεμβρίου 2013, σε σχέση με την πιο πάνω ερώτηση, και σας πληροφορώ ότι το ΥΠΠ αντιλαμβάνεται τις ανησυχίες και τους προβληματισμούς σας σχετικά με τη δράση του Βρετανικού Συμβουλίου στα κατεχόμενα. Η διοργάνωση της έκθεσης του Βρετανικού Συμβουλίου τόσο το 2012, όσο και το 2013 κρίνεται ως μια αρνητική εξέλιξη, λόγω πραγματοποίησής της στα κατεχόμενα, αλλά και επειδή υπάρχει η δυνατότητα ενημέρωσης των

Τουρκοκυπρίων ενδιαφερομένων μέσω της έκθεσης που είθισται να πραγματοποιεί το Βρετανικό Συμβούλιο ετησίως στη Λευκωσία.

2. Το όλο ζήτημα τυγχάνει χειρισμού σε συνεργασία με το Υπουργείο Εξωτερικών (ΥΠΕΞ). Συγκεκριμένα, το Υπουργείο Εξωτερικών, σε συνεννόηση με το ΥΠΠ, έχει ήδη προβεί στις δέουσες παραστάσεις, τόσο στη Βρετανική Υπάτη Αρμοστεία στη Λευκωσία, όσο και στο Βρετανικό Υπουργείο Εξωτερικών, μέσω της Υπάτης Αρμοστείας της Δημοκρατίας στο Λονδίνο, για αντιμετώπιση του ζητήματος διοργάνωσης εκθέσεων στα κατεχόμενα. Επιπλέον, το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού προέβη σε σχετική, έντονη διαμαρτυρία προς το Βρετανικό Συμβούλιο Κύπρου. Βάσει της ενημέρωσης που έχει ληφθεί, και με βάση την επί τούτης θέση της βρετανικής πλευράς, η έκθεση αποσκοπεί αποκλειστικά στην ενημέρωση των Τουρκοκυπρίων φοιτητών και δεν προκύπτει ζήτημα αναγνώρισης ή προώθησης του ψευδοκράτους, ούτε και επαφή με λεγόμενους «αξιωματούχους» του ψευδοκράτους.

3. Τόσο το ΥΠΠ, όσο και το ΥΠΕΞ στηρίζουν κάθε δραστηριότητα στον τομέα της Ανώτερης Εκπαίδευσης, εφόσον αυτή επιτελείται σε υγιές και νόμιμο πλαίσιο όπως αυτό στο οποίο αναπτύσσεται η Ανώτερη Εκπαίδευση της Κυπριακής Δημοκρατίας, σύμφωνα και με τις αρχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

4. Τονίζεται ακόμη ότι το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού και το Υπουργείο Εξωτερικών θα συνεχίσουν να εκφράζουν την αντίθεσή τους προς την βρετανική πλευρά αναφορικά με την πραγματοποίηση ξεχωριστής έκθεσης στα κατεχόμενα, με στόχο να είναι σαφείς οι θέσεις της Κυπριακής Δημοκρατίας τόσο σε πολιτικό, όσο και σε εκπαιδευτικό επίπεδο και όπου είναι εφικτό τέτοιες ενέργειες να αποτρέπονται.»

**Απάντηση ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.323, ημερομηνίας 21<sup>ης</sup> Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με αρ. φακ. Ερ. 23.06.010.03.323 και ημερομηνία 26 Νοεμβρίου 2013, σε σχέση με την πιο πάνω Ερώτηση του κ. Χατζηγιάννη, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Το υφιστάμενο δασικό οδικό δίκτυο που είναι πιο πυκνό στις παραυφές του δάσους μπορεί να χρησιμοποιείται από το κοινό και τους ιδιοκτήτες γης χωρίς να απαιτείται οποιαδήποτε ειδική άδεια.

Ο περί Δασών Νόμος του 2012 (άρθρο 14) προβλέπει ότι κρατική δασική γη (περιλαμβανομένου υφιστάμενου ή νέου δασικού δρόμου) δύναται να διατίθεται (εκμισθώνεται, παραχωρείται ή ανταλλάσσεται) με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου σύμφωνα με τα κριτήρια που καθορίζονται στους περί Δασών (Διάθεση Κρατικής Δασικής Γης) Κανονισμούς του 2012, για σκοπούς γεωργικούς, κτηνοτροφικούς, κοινοτικούς, τουριστικούς, βιομηχανικούς κτλ., αλλά όχι για οικιστικούς. Όταν η έκταση της δασικής γης που θα διατεθεί δεν υπερβαίνει τα 3 000 τετραγωνικά μέτρα, ο Διευθυντής Τμήματος Δασών έχει τη δυνατότητα να παραχωρεί άδεια χρήσης απευθείας, νοουμένου ότι τηρούνται τα κριτήρια του Νόμου χωρίς προσφυγή στο Υπουργικό Συμβούλιο.

Ο ίδιος Νόμος, άρθρο 17, προβλέπει ότι το Υπουργικό Συμβούλιο έχει την εξουσία να κηρύσσει δασικό δρόμο σε δημόσιο δρόμο, αφού λάβει υπόψη τη γνωμοδότηση του Δασικού Συμβουλευτικού Σώματος και του Διευθυντή του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως. Επιπλέον, για νέους ή υφιστάμενους δασικούς δρόμους, μήκους μέχρι 200 μέτρων, η εξουσία για άδεια χρήσης δίδεται στο Διευθυντή του Τμήματος Δασών, νοουμένου ότι θα εξυπηρετείται η πρόσβαση για σκοπούς που αναφέρονται στους Κανονισμούς (δηλαδή, γεωργοκτηνοτροφικούς, κοινοτικούς και βιομηχανικούς).

Συμπερασματικά, το δικαίωμα χρήσης δασικού δρόμου δεν παρέχει το δικαίωμα ανέγερσης οικοδομής, εκτός της περίπτωσης που ο δασικός δρόμος κηρύσσεται σε δημόσιο δρόμο.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 3 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κυριάκου Κενεβέζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.325, ημερομηνίας 22 Νοεμβρίου 2013, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

«Θέμα: Μαζικός εμβολιασμός των εφήβων, πριν την κατάταξη στην Εθνική Φρουρά

Αναφέρομαι στην επιστολή σας ημερομηνίας 2/12/2013 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας αναφέρω ότι:

α. Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού δεν θα είχε ένσταση για μαζικό εμβολιασμό των εφήβων, κατά της μηνιγγίτιδας, πριν την κατάταξή τους στην Εθνική Φρουρά, εφόσον υπάρξει προηγουμένως θετική απάντηση από το Υπουργείο Υγείας που είναι και το αρμόδιο Υπουργείο για να αποφασίζει για θέματα αυτού του είδους που άπτονται της Δημόσιας Υγείας.



β. Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, σε περίπτωση θετικής απάντησης εκ μέρους του Υπουργείου Υγείας, είναι έτοιμο να παράσχει κάθε δυνατή βοήθεια (πχ κοινοποίηση δημογραφικών δεδομένων μαθητικού πληθυσμού προς το Υπουργείο Υγείας, ενημέρωση γονέων/κηδεμόνων για το συγκεκριμένο εμβόλιο, παροχή διευκολύνσεων προς την Σχολιατρική Υπηρεσία κ.λπ.).

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για περισσότερες πληροφορίες ή διευκρινίσεις.»

**Απάντηση ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.338, ημερομηνίας 22 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Φειδία Σαρίκα**

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημερομηνία 2 Δεκεμβρίου 2013, σε σχέση με την ερώτηση του βουλευτή κ. Φειδία Σαρίκα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Το Τμήμα Περιβάλλοντος εξετάζει αίτημα των Κοινοτήτων Αγίου Γεωργίου και Μαμωνιών Πάφου για αξιολόγηση του υφιστάμενου αγροτικού οδικού δικτύου (διόδων), με στόχο την καλύτερη σύνδεση των αγροτικών περιοχών μέσω μεγάλων ποταμών.

Η περιοχή εμπίπτει στο Δίκτυο Natura 2000, όπου λόγω της ιδιαιτερότητας και της οικολογικής αξίας του ποτάμιου οικοσυστήματος και των ειδών άγριας ζωής που διαβιούν σε αυτό, θα πρέπει να αποφευχθεί περαιτέρω σφράγισμα εδάφους (επίστρωση με μπετόν) το οποίο υποβαθμίζει σε μεγάλο βαθμό το εν λόγω οικοσύστημα.

Σημειώνεται ότι στην κοιλάδα του Ποταμού Διαρίζου υπάρχουν ήδη αρκετές διόδους οι οποίες διασταυρώνουν τον ποταμό (οδικό δίκτυο με μπετόν σε αρκετές περιπτώσεις) και κάποιες από αυτές είναι στις Κοινότητες Μαμώνια και Αγ. Γεώργιος. Όσον αφορά τις εργασίες καθαρισμού της κοίτης του ποταμού, τονίζεται ότι, ο καθαρισμός θα πρέπει να περιορίζεται μόνο στα σημεία που υπάρχουν οι τσιμεντοσωλήνες για την απρόσκοπτη ροή του νερού και όχι κατά μήκος της κοίτης. Η βλάστηση στην κοίτη ήδη δέχεται αρκετές πιέσεις λόγω των ανθρωπογενών επεμβάσεων και οποιαδήποτε περαιτέρω διατάραξη/ αποψίλωση λόγω καθαρισμού θα είχε αρνητικές επιπτώσεις στην άγρια ζωή.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.343, ημερομηνίας 22 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Φειδία Σαρίκα**

**«Κατασκευή μονοπατιού μελέτης της φύσης στην Αρχιμανδρίτα**

Αναφέρομαι στην επιστολή σας με ημερ. 27/1/2013, σε σχέση με την πιο πάνω ερώτηση του βουλευτή κ. Φειδία Σαρίκα, και σας πληροφορώ ότι το Τμήμα Δασών βρίσκεται σε επικοινωνία με την Επαρχιακή Διοίκηση Πάφου και το Κοινοτικό Συμβούλιο Αρχιμανδρίτας για την υλοποίηση του εν λόγω έργου.

Στις 27/1/2013 πραγματοποιήθηκε επίσκεψη Λειτουργών του Τμήματος Δασών στην κοινότητα, οι οποίοι στην παρουσία του κοινοτάρχη περπάτησαν τη διαδρομή του προτεινόμενου μονοπατιού. Κατά την επίσκεψη οριστικοποιήθηκε η πορεία του μονοπατιού, εντοπίστηκαν και σημάνθηκαν τα σημεία ενδιαφέροντος και ετοιμάστηκε και αποστάληκε σχετικός χάρτης στον Έπαρχο Πάφου και στο Κοινοτικό Συμβούλιο.

Τόσο ο Έπαρχος όσο και το Κοινοτικό Συμβούλιο, έχουν ενημερωθεί ότι το εν λόγω έργο μπορεί να υλοποιηθεί μέσω του νέου Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020 που αναμένεται να εγκριθεί σύντομα.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.346, ημερομηνίας 27 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Αδάμου Αδάμου**

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με αρ. φακ. Ερ. 23.06.010.03.346 και ημερομηνία 2 Δεκεμβρίου 2013, αναφορικά με την ερώτηση του Βουλευτή κ. Αδάμου Αδάμου και σας πληροφορώ τα ακόλουθα, σε σχέση με την αποκοπή δέντρων στον κατασκηνωτικό χώρο στο Λασιό:

Η δενδρώδης βλάστηση στην εν λόγω περιοχή αποτελείται κυρίως από ευκαλύπτους, οι οποίοι είναι πολύ επιρρεπείς σε ξηράνσεις, ανεμοθλασίες και ανεμορριπίες και, ένεκα του βάρους τους, εγκυμονούν σοβαρούς κινδύνους για την ασφάλεια των χρηστών του χώρου.

Τα τελευταία έτη έχουν παρατηρηθεί αρκετά σοβαρά περιστατικά πτώσης κλάδων και δέντρων στην περιοχή. Χαρακτηριστικά αναφέρονται τα πιο κάτω περιστατικά:

- 19/10/2012, εκρίζωση ευκαλύπτου και τραυματισμός κατασκηνωτή (η υπόθεση βρίσκεται ενώπιον του δικαστηρίου).
- 05/08/2012, σπάσιμο μεγάλου κλάδου και απομάκρυνση από το Τμήμα Δασών.
- 13/08/2012, πέσιμο μεγάλου ευκαλύπτου και αποκλεισμός του κεντρικού δρόμου.
- 18/08/2012, σπάσιμο κλάδου και τραυματισμός κατασκηνωτή.

Το Τμήμα Δασών, για σκοπούς μείωσης των κινδύνων και ανανέωσης των δέντρων προβαίνει στην αποκοπή νεκρών και επικίνδυνων κλάδων και στην αφαίρεση νεκρών δέντρων και δέντρων που εγκυμονούν σοβαρούς κινδύνους ένεκα μεγάλων κλίσεων. Σημειώνεται ότι, οι ευκάλυπτοι επιδέχονται αυστηρό κλάδεμα ενώ τα ζωντανά δέντρα που αποκόπτονται δεν νεκρώνονται αλλά αναβλαστάνουν και σε σύντομο χρονικό διάστημα (3-5 έτη) εξελίσσονται σε δέντρα.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους θερμούς μου χαιρετισμούς.»

**Απάντηση ημερομηνίας 3 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.430, ημερομηνίας 20 Ιανουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αριθμό 23.06.010.03.430 που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Λευκωσίας κ. Γεώργιο Περδίκη και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την επιστολή σας με ημερομηνία 22 Ιανουαρίου 2014 και επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι, το Πράσινο Σημείο στο Ακρωτήριο Λεμεσού, το οποίο είχε επιλεγεί κατά το σχεδιασμό του δικτύου, έχει αφαιρεθεί από το Παγκύπριο Δίκτυο Πράσινων Σημείων αφού κατά την εξέταση της Μελέτης Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον του έργου δεν εξασφαλίστηκε η σύμφωνη γνώμη των Βρετανικών Βάσεων Ακρωτηρίου.»

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Δε θα μπορούμε σήμερα. Θα μπορούμε, όπως ξέρετε, όπως έχει συμφωνηθεί στη σύσκεψη αρχηγών και κοινοβουλευτικών εκπροσώπων το πρωί, την ερχόμενη Πέμπτη.

Εδώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουμε φτάσει στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Η επόμενη συνεδρία του σώματος ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 13 Φεβρουαρίου 2014, στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:**

**Νομοθετική εργασία**

1. Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2013.  
(Αρ. Φακ. 23.01.054.251-2013).
2. Ο περί της Διαδικασίας Πρόσληψης Έκτακτων Υπαλλήλων στη Δημόσια και Εκπαιδευτική Υπηρεσία (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.  
(Αρ. Φακ. 23.01.054.252-2013).
3. Οι περί Ρύθμισης Οδών και Οικοδομών (Ενεργειακή Απόδοση των Κτιρίων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014.  
(Αρ. Φακ. 23.03.050.090-2013).
4. Ο περί Υδρογονανθράκων (Αναζήτηση, Έρευνα και Εκμετάλλευση) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013.  
(Αρ. Φακ. 23.01.054.264-2013).
5. Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας του 2014 Νόμος του 2013.  
(Αρ. Φακ. 23.01.054.276-2013).
6. Ο περί της Μεταβίβασης των Αρμοδιοτήτων και των Λειτουργιών του Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας στο Τμήμα Γεωργίας και στις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες Νόμος του 2013.  
(Αρ. Φακ. 23.01.054.272-2013).
7. Ο περί Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.  
(Αρ. Φακ. 23.01.054.275-2013).
8. Ο περί της Μεταβίβασης των Αρμοδιοτήτων και των Λειτουργιών του

- Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων στο Τμήμα Γεωργίας Νόμος του 2013.  
(Αρ. Φακ. 23.01.054.273-2013).
9. Ο περί Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων Νόμος του 2013.  
(Αρ. Φακ. 23.01.054.274-2013).
10. Ο περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμος του 2014.  
(Αρ. Φακ. 23.01.055.007-2014).
11. Ο περί Συνεργατικών Εταιρειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.  
(Αρ. Φακ. 23.01.055.027-2014).
12. Οι περί Ομορρύθμων και Ετερορρύθμων Εταιρειών και Εμπορικών Επωνυμιών (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2014.  
(Αρ. Φακ. 23.03.050.087-2013).
13. Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Τουρκοκυπριακών Περιουσιών του 2014 Νόμος του 2013.  
(Αρ. Φακ. 23.01.054.271-2013).
14. Ο περί Ιδρύσεως και Λειτουργίας Συνδέσμων Προστασίας Φυτών Νόμος του 2013.  
(Αρ. Φακ. 23.01.054.181-2013).
15. Οι περί Τιμολόγησης και Μηχανισμών Ανάκτησης Κόστους των Υπηρεσιών Ύδατος Κανονισμοί του 2014.  
(Αρ. Φακ. 23.03.048.086-2011).
16. Ο περί Πυροβόλων και Μη Πυροβόλων Όπλων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013.  
(Αρ. Φακ. 23.01.054.277-2013).
17. Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2010.  
(Αρ. Φακ. 23.01.051.070-2010).
18. Οι περί Εγγραφής Ψυχολόγων (Γενικοί) Κανονισμοί του 2013.  
(Αρ. Φακ. 23.03.050.041-2013).

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:**

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:**

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:**

**Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων**

**Ερωτήσεις και απαντήσεις**

**Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση**

1. «Η ανάγκη προσαγωγής των υπαίτιων της οικονομικής κρίσης ενώπιον της δικαιοσύνης».  
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ).  
(Αρ. Φακ. 23.05.046.002-2013).
2. «Ιδιωτικοποιήσεις ημικρατικών οργανισμών: Οι απαιτήσεις της τρόικας και η πολιτική θέση της κυβέρνησης».  
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις κ. Σταύρου Ευαγόρου, Γιάννου Λαμάρη και Πάμπου Παπαγεωργίου).  
(Αρ. Φακ. 23.05.046.009-2013).
3. «Τα νέα δεδομένα στον τομέα της διαχείρισης του φυσικού αερίου, η πολιτική της κυβέρνησης ως προς την αξιοποίησή του και η ανάγκη πλήρους ενημέρωσης και διαφάνειας στους χειρισμούς».  
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις κ. Γιάννου Λαμάρη, Γιαννάκη Γαβριήλ και Κώστα Κώστα).  
(Αρ. Φακ. 23.05.046.010-2013).
4. «Η ανάγκη δρομολόγησης έργων ανάπτυξης και προσέλκυσης ξένων

επενδύσεων ως βασικών προϋποθέσεων εξόδου από την κρίση». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Νίκου Νικολαΐδη εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ). (Αρ. Φακ. 23.05.046.011-2013).

5. «Η μεταρρύθμιση της τοπικής αυτοδιοίκησης στο περιβάλλον της οικονομικής και κοινωνικής κρίσης που βιώνουμε». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Φειδία Σαρίκα εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ). (Αρ. Φακ. 23.05.046.012-2013).
6. «Η ενέργεια του ειδικού αντιπροσώπου του γενικού γραμματέα του ΟΗΕ στο Κυπριακό Αλεξάντερ Ντάουνερ να συναντήσει τον Τούρκο Υπουργό Εξωτερικών Αχμέτ Νταβούτογλου στην παράνομη "Πρεσβεία της Τουρκίας" στα κατεχόμενα και η ανάγκη άμεσης απομάκρυνσής του από την Κύπρο». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Γιώργου Βαρνάβα εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ). (Αρ. Φακ. 23.05.047.001-2014).

Κηρύσσω τη λήξη των εργασιών της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 4.45 μ.μ.)

#### **Παρόντες βουλευτές**

Αδάμου Αδάμος	Μαυρίδης Μάριος
Αντωνίου Αντώνης	Μαυρονικόλα Ρούλα
Βαρνάβα Γιώργος	Μέσης Χρίστος
Βότσης Άγγελος	Μισός Αριστοτέλης
Γαβριήλ Γιαννάκης	Μιχαηλίδης Ανδρέας
Γεωργίου Γιώργος	Νεοφύτου Αβέρωφ
Δαμιανού Άριστος	Νικολαΐδης Νίκος
Δημητρίου Μισιαούλη Στέλλα	Νουρής Νίκος
Ευαγόρου Σταύρος	Παπαγεωργίου Πάμπος
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Παπαδόπουλος Νικόλας
Θεμιστοκλέους Ανδρέας	Περδίκης Γιώργος
Κατσουρίδης Νίκος	Προδρόμου Πρόδρομος
Καυκαλιάς Αντρέας	Προκοπίου Γεώργιος
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Σαμψών Σωτήρης
Κουλίας Ζαχαρίας	Σαρίκας Φειδίας
Κουτσού Νίκος	Σταυριανός Πανίκκος
Κυπριανού Ανδρέας	Συλλούρης Δημήτρης
Κυριακίδου Αθηνά	Τάσου Γεώργιος
Κυριακίδου Στέλλα	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κυριακού Μαρία	Τορναρίτης Νίκος
Κωνσταντίνου Κώστας	Φακοντής Αντρέας
Κωνσταντίνου Νεόφυτος	Φυττής Σοφοκλής
Κώστα Κώστας	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Λαμάρης Γιάννος	Χατζηγιάννης Κυριάκος
Λουκαΐδης Γιώργος	Χριστοφόρου Λευτέρης

Ματπουρίδης Ρίκκος

**Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων**

Χατζηρούσος Αντώνης

**Περιεχόμενα**

1. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.
2. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Καταβολής Φιλοδωρήματος σε Εργοδοτούμενους που απασχολούνται με Σύμβαση στην Κρατική Υπηρεσία και στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) Νόμος του 2013» και ψήφισή του σε νόμο.
3. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014» και ψήφισή του σε νόμο.
4. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου του 2014 Νόμος του 2013», παρατηρήσεις του κ. Νίκου Τορναρίτη και ψήφισή του σε νόμο.
5. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Προξενικών Τελών (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2013» και έγκρισή τους με τον τίτλο «Οι περί Προξενικών Τελών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014».
6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προστασίας Μαρτύρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013» και ψήφισή του σε νόμο.
7. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί του Δικαιώματος σε Διερμηνεία και Μετάφραση κατά την Ποινική Διαδικασία Νόμος του 2013» και ψήφισή του σε νόμο.
8. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Ποινικής Δικονομίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013» και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Ποινικής Δικονομίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014».
9. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Αιμοδοσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014» και ψήφισή του σε νόμο.
10. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί του Ασυμβιβάστου προς την Άσκηση των Καθηκόντων Ορισμένων Αξιωματούχων της Δημοκρατίας Ορισμένων Επαγγελματικών και Άλλων Συναφών Δραστηριοτήτων τους (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014», παρατηρήσεις του κ. Νίκου Κουτσού, δικαιολόγηση της αρνητικής ψήφου από τον κ. Γιώργο Περδίκη, ψήφισή της σε νόμο και παρατηρήσεις του Προέδρου της Βουλής.
11. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014» και ψήφισή της σε νόμο.
12. Ερωτήσεις βουλευτών:

Ενδεχόμενο συμπερίληψης της Κύπρου σε ευρωπαϊκούς κανονισμούς για τη γεωργία και την κτηνοτροφία - Ερωτήματα σχετικά με την πληρωμή της εκταρικής επιδότησης - Το ενδεχόμενο παραχώρησης κινήτρων για απασχόληση στη γεωργοκτηνοτροφία Κυπρίων ανέργων - Τα αυτοκίνητα της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου που έχουν αποσυρθεί από την κυκλοφορία - Οι νομικοί σύμβουλοι του δημόσιου τομέα, των νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου, των αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης και άλλων ανεξάρτητων αρχών - Οι ανά έτος προσφυγές ενώπιον του Ανωτάτου Δικαστηρίου - Αίτημα για πληροφόρηση σχετικά με την πρόθεση διάθεσης €400.000 για συναυλίες για τα σαράντα χρόνια τουρκικής κατοχής - Αίτημα για ενημέρωση για τους λόγους καθυστέρησης των εργασιών εγκατάστασης ανελκυστήρων σε πολυκατοικίες στους συνοικισμούς Αγίων Αναργύρων στη Λάρνακα - Αίτημα στην Ευρωπαϊκή Ένωση απαλλαγής των βιοκαυσίμων από τον ειδικό φόρο κατανάλωσης - Θέμα τροποποίησης της νομοθεσίας για παραχώρηση κάρτας στάθμευσης και σε ανάπηρα άτομα χωρίς αναπηρικό όχημα - Το ενδεχόμενο επιβολής της υποχρεωτικής αγοράς βιοκαυσίμων από την εγχώρια παραγωγή στους προμηθευτές καυσίμων για μεταφορές - Το ενδεχόμενο μετακίνησης του Ταμείου Θήρας στο Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος - Το συνολικό κόστος της ενοικίασης κτιρίων για στέγαση κρατικών υπηρεσιών και ημικρατικών οργανισμών - Οι ενδεχόμενες εκδηλώσεις για τα 40 χρόνια από την τουρκική εισβολή και κατοχή και το σχετικό κόστος - Ερωτήματα σχετικά με τις θέσεις εισδοχής και τη διαδικασία επιλογής εισακτέων φοιτητών στην Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Κύπρου - Τα αποτελέσματα της έρευνας και ενδεχόμενη ποινική δίωξη διαχειριστή πρατηρίου πετρελαιοειδών στη Λάρνακα - Στοιχεία για τις πυρκαγιές των τελευταίων πέντε χρόνων - Ερωτήματα σχετικά με τη μη αξιοποίηση των εθελοντών της Παγκύπριας Συντονιστικής Επιτροπής Αιμοδοσίας και Διαφώτισης.

13. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:

Ανάγκη κατασκευής αντιπλημμυρικών έργων στην κοινότητα Παλόδειας - Εισφορές ιδιωτών στο κράτος την περίοδο 1993-2008 - Η χρήση και συντήρηση των υπηρεσιακών οχημάτων στο δημόσιο τομέα - Προληπτικά μέτρα και σχέδια διαχείρισης επικίνδυνων συμβάντων σχετικά με εμπορικές αναπτύξεις πλησίον εγκαταστάσεων υγραερίου στη Λάρνακα - Παροχή νομικών υπηρεσιών σε οργανισμούς δημόσιου δικαίου τα τελευταία δέκα χρόνια και οι σχετικές αμοιβές (εμπιστευτική απάντηση) - Πληροφορίες για μη αδειούχους ταξιδιωτικούς πράκτορες - Ανάγκη μείωσης του κόστους άδειας λειτουργίας των ταξιδιωτικών γραφείων - Καταγγελίες για διαφορετικά ωράρια εξυπηρέτησης πολιτών και εργασίας υπαλλήλων σε δημόσιες υπηρεσίες - Καταγγελίες για απόβλητα πτηνοτροφείου στον Ασκά - Το πρόγραμμα προστασίας της αλεπούς - Ανάγκη λήψης μέτρων για τον ενδεχόμενο υπερπληθυσμό της προστατευόμενης αλεπούς - Οι λόγοι της καθυστέρησης στην υλοποίηση του έργου ανάπλασης του ποταμού Λιοπετρίου - Οι δυνατότητες ελεγχόμενης καλλιέργειας κάναβας στην Κύπρο για βιομηχανικούς και ιατρικούς σκοπούς - Ποσοστό χορηγιών σε ιχθυοτροφεία και έργα προστασίας του θαλάσσιου περιβάλλοντος - Ανάγκη αξιοποίησης των αλιευτικών σκαφών που αποσύρθηκαν και η αποκοπή χρεών των ψαράδων από χορηγία της ΕΕ - Ρύθμιση του θέματος της μη πρόσληψης διασωστών στις κενωθείσες θέσεις οδηγών ασθενοφόρων - Αίτημα για πληροφόρηση σχετικά με το θέμα μεταφοράς στη δημόσια υπηρεσία υπαλλήλων των οργανισμών δημόσιου δικαίου των οποίων η λειτουργία τερματίστηκε - Οι προληπτικές δράσεις των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας κατά της σεξουαλικής κακοποίησης και εκμετάλλευσης ανηλίκων - Τα είκοσι μεγαλύτερα δάνεια κάθε πιστωτικού ιδρύματος κατά την 1<sup>η</sup> Μαρτίου 2013 - Ανάγκη ενσωμάτωσης στο εθνικό δίκαιο Οδηγίας για επικίνδυνες ουσίες σε ηλεκτρικό και ηλεκτρονικό εξοπλισμό και τεχνικά μέτρα - Ερωτήματα σχετικά με πολυκατοικίες του Κυβερνητικού Οικισμού Καθολικής στη Λεμεσό - Η εισαγωγή ξενικών ειδών για δεντροφύτευση στην Κύπρο - Σχέδιο ενοποίησης και αναδιανομής αγροτικών κτημάτων στην Κύπρο - Ανάγκη αντιμετώπισης της ανεξέλεγκτης εξάπλωσης του εκτοπαράσιτου ζιζανίου των πατατών "κουσκούτα" - Αίτημα των κατοίκων Καλού Χωριού Κλήρου για δημιουργία αντιπυρικών ζωνών εντός ιδιωτικού δάσους - Η διοργάνωση από το British Council εκπαιδευτικής έκθεσης στα κατεχόμενα για τα βρετανικά πανεπιστήμια - Ανάγκη δημιουργίας δασικών διαβάσεων και νομοθετικής ρύθμισής τους - Ανάγκη εμβολιασμού των εφήβων με το εμβόλιο της μηνιγγίτιδας πριν από την κατάταξή τους στο στρατό - Θέμα βελτιωτικών έργων σε περιοχές του δικτύου "Natura 2000" - Η κατασκευή μονοπατιού της φύσης στην περιοχή της κοινότητας Αρχιμανδρίτας - Αποκοπή δέντρων στο Camping Site στο Λατί από το Τμήμα Δασών Πάφου - Ενημέρωση για το ενδεχόμενο εκκοπής ευκαλύπτων στο δάσος Ακρωτηρίου για τη δημιουργία πράσινου σημείου.

**Τιμή: €3,50**